
Poštnina plačana v gotovini. Brezplačno na ogled Spediz. trt atob. post. f. er.

DEMOKRACIJA Uredništvo: Trst, ul. Machiavelli 22-11. - tel. 3-62-75 
Uprava: Trst, ulica S. Anastasio 1 - c - tel. 2-30-39 
Goriško uredništvo: Gorica, Riva Pia-z-zutta 18-1. i 
CENA: posamezna številka L 25 — Naročnina: 
mesečno L 100, letno L 1.200 — Za inozemstvo: 
mesečno L 170, letno L 2.000 — Poštni čekovni 

račun: Trst štev. 11-7223.

Leto XI. - Štev. 42 Trst - Gorica, 18. oktobra 1957 Izhaja vsak petek

II« seja Mešanega odbora
Iz diplomatskih krogov se je  zvedelo, 

da se bo -> začetku novembra sestal jugo
slovansko - italijanski Mešani odbor na 
svoje drugo zasedanje. Odbor je bil usta
novljen v  smis1 določil Posebnega sta
tuta londonskega sporazuma o Trstu in 
je  začel delovati preteklo pomlad, ko je 
imel svojo prvo sejo v  Rimu. Taikrat so 
razpravljali v glavnem o pravilniku. 
Sklenili so pa, da bodo na naslednjem  
sestanku začeli z rednim delom. Ker je 
predvideno, da bo odbor zasedal dvakrat 
letno, in to izmenično v  Rimu in Beogra
du, bo predstoječe drugo zasedanje v 
glavnem mestu Jugoslavije.

Obenem z napovedjo bližnje seje Me
šanega odbora se je tudi zvedelo, da bo 
odbor na tem  zasedanju v glavnem raz
pravljal ' vprašanju slovenskih šol na 
ozemlju Trsta in  okolice, kakor tudi o ita- 
lijainiskih šolah v okrajih Koper in Buje 
v  nekdanji coni B Tržaškega ozemlja, ka
tero upravlja Jugoslavija.

Glede slovenskih šol na Tržaškem bo 
z jugoslovanske strani gotovo postavlje
no vprašanje, zakaj te šole hirajo. To je 
prav gotovo j/roblem ,kateremu je treba 
iti do dna. Nemogoče se je zadovoljiti z 
enostavnim odgovorom, da je pač manj 
otrok, kajti nazadovanje števila učencev 
v italijanskih vn slovenskih šolah ni so
razmerno. Manjšanje števila, učencev, ki 
obiskujejo slovenske šole, posebno v me
stu Trstu, je prav gotovo, v  precejšnji 
meri posledica zastraševanj, odkrite in 
prikrite gonje proti vsem, ki. pošiljajo 
svoje otroke v  slovenske šole. A li se ni
smo tudi v našem listu že ponovno pri
tožili proti raznim  organom, ki se pri 
svojem  iskanju informacij tako radi za
nimajo, ali hodi otrok slovenskih staršev 
v  slovenske ali v  italijamske šole? In če 
hodi v slovenske, potem dajo t/udi čutiti, 
da je to vse prej kot bela pika.

Mešani odbor mora na vsak način por 
skrbeti, da takšno nezdravo stanje pone- 
jhai. Isto, kar želimo sebi, želimo seveda 
tudi Italijanom, k i živijo v Jugoslaviji. 
Tudi n jim  je treba zagotoviti popolno e- 
nakapravnost * jugoslovanskimi državlja
ni slovenskega ali hrvatskega jezika.

Drugo vprašanje, k i je za naše šole 
zelo boleče in  kaže m  njihovo zapostav
ljanje, je dejstvo, da vkljub  useim. dose
danjim obljubam še vedno niso uzako
njene. Učne moči, k i naj na njih delujejo, 
so, reci in  piši, dvanajst let po koncu voj
ne še vedno nameščane iz leta v leto, 
brez pravice stalnosti, napredovanj, po
viškov in pokojnine, kar je pač v  zvezi 
s stalnostjo. Naj bo posameznik še tako 
zaveden im požrtvovalen, takšna negoto
vost prav gotovo ne more vzpodbudno 
vplivati na voljo do dela, niti ne veča 
ugleda slovenskega učnega osebja.

Tu je treba še posebej omeniti, da je 
bil za slovenske šole v  Italiji sicer izde
lam zakonski osnutek, ki so ga pa osred
n ji vladni organi pripravili brez sodelo
vanja predstavnikov slovenskih šolnikov, 
oziroma slovenske manjšine. Proti temu 
zakonskemu osnutku je vsa slovenska 
javnost v Italiji enodušno protestirala, 
vendar brez uspeha„ Vkljub vsem  oblju
bam in  lepim besedam je zakonski osnu
tek bil predložen parlamentu v  bistveno 
neizpremenjeni obliki. Tarr čaika zdaj na 
nadaljnji postopek.

A li bo Zdaj Mešani odbor lahko dose
gel to, kar niso mogli doseči ne sloven

ski šolniki, ne predstavniki vseh sloven
skih/ političnih in  kulturnih orgamzacij 
s svojim i predstavkami, k i so jih  pošilja
li v  Rim? Odgovor ra  to vprašanje bo 
važen preizkusni kamen stvarne moči in 
vloge, k i naj bi jo imel Mešani odbor. Če 
bo odpravljeno določilo, po katerem bi 
slovenski starš1 morali vlagati posebne 
prošnje za vpis svojih otrok v slovenske 
šole; če bo obveljalo načelo, da naj o šol
ski izobrazbi svojega otroka prvenstveno  
odločajo očetje in matere, ne pa posebne 
komisije, potem bomo lahko rekli, da 
sklepi Mešanega odbora nekaj zale že’jo 
in da se v  težavah lahko obrnemo nanj 
z upanjem, da dobimo pomoč. Ce si pa 
odbor kaj takega ne bi upal skleniti, ozi
roma se pri taiko važnem problemu ne 
bi mogel zediniti za edino pravično sta
lišče, potem bomo pač morali ugotoviti, 
da je vse zaman, da je  pač tudi Mešani 
odbor samo ustanova, ki je lepa na papir
ju, odpove, pa na delu.

Poleg šolskega vprašanja bo Mešani 
odbor na svojem beograjskem zasedanju 
prrav gotovo obravnaval tudi druge stva
ri. Verjetno so mu tekom teh mesecev, ki 
so pretekli od njegovega prvega, pomla
danskega, zasedanja, bile predložene raz
ne druge pritožbe, saj je  nerešenih in 
spornih vprašanj na kupe. Vzemimo sa
mo zadevo dvojezičnih napisov!

Vsega tega prva poročila o bližnjem  
zasedanju Mešanega odbora ne omenjajo, 
upamo pa,, da Odbor tudii takšnih podrob
nih problemov ne bo zanemaril, saj je 
vendar zaradi njih ustanovljen.

POLOZHJ TRŽHŠKEGH OZEmLJH 
ostane že nadalje Belipremenieii

<F
Govor zunanjega ministra Pelle v poslanski zbornici - Jugoslavija nc bo uvedla sprememb v 
položaju področja „B“ - Italijanska zunanja politika ostane zvesta zahodnim zavezništvom

V zadnjem času se je veliko govorilo 
o spremembah, ki naj bi jih nameia-vale 
uvesti Jugoslavija in  Italija: na svojih po
dročjih- nekdanjega. Svobodnega tržaške
ga ozemlja. V zvezi z nedavnim razgovo
rom zunanjega ministra Pelle z jugoslo
vanskim veleposlanikom v Rimu se je ce
lo razvedelo, naj bi baje razpravljala o 
formalni priključitvi ene cone k Jugosla
viji, druge- k  Italiji. To naj bi se zgodilo 
ob letošnji obletnici izvedbe londonskega 
sporazuma. Te vesti so dvignile veliko 
prahu, in vsem njihovim razširjeva-lcem 
je preteklo sredo odgovoril italijanski 
zunanji minister v velikem govoru, ki ga 
je imel ob priliki debate o proračunu 
svojega ministrstva v poslanski zbornici.

Minister Pella je zanikal vest, da bi 
Jugoslavija mislila uvesti spremembe gle
de položaja- področja »B« -bivšega Svo
bodnega tržaškega, ozemlja, -položaja, ki 
je določen z  londonskim sporazumom. 
'Dejal je, da je -to razvidno iz poročil, ki 
jih je prejel. 'S tem  je m inister Pella se
veda obenem zanikal t-udi vesti o spre
membah, ki- naj toi jih nameravala uvesti 
Italija, kajti spremembe morajo biti obo
jestranske.

Zunanji minister Pella je v svojem 
■govoru tudi- izrazil željo, naj- bi jugoslo

vanska vlada, -kakor tudi krajev-ne jugo
slovanske, oblasti pokazale več dobre vo
lje g-lede položaja Italijanov, k i prebiva
jo v Jugoslaviji, in glede vprašanj, ki za
devajo njihovo imovino.

V nadaljevanju je minister Pella- pou
daril -stalnost in nespremenljivo-s-t itali
janske .zunanje politike. Dejal je, da, so 
osnovni cilji italijanske zunanje politike 
taiko ite-sno povezani s stvarnim položajem 
in trajnim i interesi države, da -morajo o- 
stati neiizpreme-njeni ne glede na vlado, 
ki je trenutno na oblasti. T i cilji pred
stavljajo jamstvo -za mir. Ta seveda ne 
more b:-ti dos-ežen za ceno odpovedi idea
lom p-ravice in spoštovanja človeškega 
dostojanstva, stalne zaščite svobode in 
neodvisnosti italijanskega ljudstva ter 
njegovih državnih demokratičnih usta
nov. Med osnovne cilje te politike spada 
tudi ohranitev mesta, ki ga je -Ita-liji do
delili zgodovina in ji ga narekujejo inte
resi v okviru skupnosti svobodnih naro
dov Zahoda-. Tu je -tudi potreba, da Ita
lija razvija, v mejah razsodnosti in mož
nosti, prijateljske odnošaje te r  ščiti svo
je posebne koristi z vsemi državami, ki 
dokažejo, da jih prežemajo prijateljska 
čustva -do -Italije. It ali j s se bo trudila za- 
dosego teh- smotrov s stalnim podpira-

Socialni demokralje na razpotju?
V s-redo se je začel v Milanu socialde

mokratski kongres, na katerem  bodo iz
volili novo vodstvo s-tranke in  določili 
nove smernice strankine politike. V glav
nem gre za- -to, ali ostane socialdemokrat
ska -stranka zvesto dosedanji Saragato-vi 
sredinski politiki, to  se -pravi -zvezi in so
delovanju v morebitni vladi sredinskih 
-demokratičnih strank, ali ne. V socialde
mokratski stranki obstojata namreč dve 
struji, ena je za to, da je treba pod do
ločenimi pogoji obnoviti nekdanjo vlado 
centruma, drugi pa menijo, da bi morali 
-socialni demokra-tje odločnejše kot doslej 
stopiti na pot socialistične enotnosti- in 
podpreti zadevne Nennijeve napore.

‘Na vseh dosedanjih kongresih social
n ih  demokratov je še vedno prevladala 
Saragatova struja, ki je bila za centri- 
izem. Zdaj se je pa sam, prej več ali manj 
enotni center, razbil na dve krili, levo 
in  desno sredino. Prvo, ki se naziva »so
cialna- avtonomija«, predstavljajo Mat
teotti, Della: Chiesa, Viglienesi in Vigo- 
r - l ,: Kakor že sam  naziv pove, se ta  sku
pina -zavzema za socialistično skupnost. 
Desno sredino, ki se je nazva-la »socialna 
zvestoba«, pa predstavljajo Sara-gat, Ro- 
mita in Tanassi. Ti dajejo poudarek na 
sodelovanje z drugimi demokratičnimi, 
strankami, p ri čemer sicer ne zanikajo 
■potrebe in koristnosti socialistične zdru
žitve, vendar postavljajo Nenniju stroge 
pogoje. Poleg -tega je v socialdemokratski 
stranki precej močna tud i levica, ki jo 
vodi poslanec Za-gari ob .sodelovanju Bon-

V nedeljo .bodo v Sloveniji volitve v 
nove občinske ljudske odbore. -Kdor bere 
ljubljanska dnevnika, bi moral misliti, da 
je -bilo -predvolilno zanimanje zelo veli
ko, saj Sita tako »Ljudska pravica«, kot 
»Slovenski poročevalec« nekaj zadnjih 
tednov polnila svoje strani s samimi vo
lilnimi članki in -poročili.

'Resnica pa je popolnoma obratna. Za 
nobene dosedanje volitve se v Sloveniji 
lj.udje še niso tako malo brigali, kot se 
iza te. Celo partijske organizacije j e  že za
čel zajemati val splošnega mrtvila. Mar
sikje so -morali zaradi slabe udeležbe od
ložiti sestanke partijskih aktivov. Po
sebno opaženo je bilo, da so si ta  način 
tihega protesta dovolili celo študentje 
ljubljanske -univerze, torej predstavniki 
elitne mladine, ki-bi morali b iti up  in na- 
da partije.

Širši sestanki volivcev pa so v sploš
nem potekali tako, da so funkcionarji ob 
molku vseh prisotnih govorili in predla
gali k a r j-im je bilo naročeno, izbirali 
kandidate in  vedno znova -ugotavljali, da 
jim udeleženci za vse, k a r rečejo ali sve
tujejo, enodušno dvigajo roke.

Kaj so -pa hoteli? Na enak način bodo 
volivci ’ nedeljo soglasno, z devetinde
vetdeset in tolikimi odstotki volili za re
žimske kandidate. Svojih kandidatov itak 
ne morejo postavljati, na volišče morajo 
iti, ker sicer dobijo črno piko, torej jim 
ne preostaja drugega, kot da odobravajo. 
Zato želijo pa tudi jasno pokazati vsem 
političnin- aktivistom, da je vse, k a r  se 
dogaja, 1 'ihovo maslo, da velike večina 
za to  ne prevzema nobene odgovornosti.

In tako pustijo ljudje aktivistom, da

klobasarijo in delajo kar hočejo. V dru
gačnih razm erah bi bila .takšna ljudska 
enodušnost politikom v ponos, tako pa 
jim je opomin, ki ga presneto dobro ra 
zumejo. Vedno bolj -se 'zapirajo v svoje 
vile in svoje kmge, od -ljudstva pa loči 
to  »ljudsko oblast« vedno širši dn globlji 
-prepad.

Sicer pa, kaj naj sploh pomenijo vo
litve, če ljudje -že vnaprej vedo, da na 
njih lahko kvečjemu potrdijo režimske 
kandidate, da s svojimi glasovi ne- more
jo nič izpremeniiti, ker živč pač • siste
mu, v katerem smejo samo odobravati, 
medtem ko je .vsako -nasprotovanje takoj 
ožigosano kot (zločin in protidržavno de
janje, z vsemi posledicami, ki jih  zakon 
za kaj takega predvideva.

Tako se tudi p ri teh  volitvah v občin
ske ljudske odbore ponavlja resnica, da 
volilna tekma, v kateri nastopa samo en 
konj, ne more biti zanimiva. Tekmovalec 
je samo eden in zato se ve že vnaprej, da 
je ta  tekmovalec tudi že -določena in  edi
ni možni zmagovalec. Kaj bi se torej o- 
grevali!

P n e  volitve v flbesiniji
V  Abesiniji so -bile 1. oktobra zaklju

čene prve splošne parlamentarne volitve. 
Računajo, da se jih je udeležilo več kot 
tr i  milijone volivcev.'V abesinski, ali ka
kor se -u-ra-dno pravi etiopski parlament 
je bilo i-zvoljenih 250 poslancev. Gornji 
dom 'bo štel 100 senatorjev, ki jih bo ime
noval etiopski cesar.

Tako se Aibesinija pretvarja iz absolu
tistične v ustavno monarhijo.

-fantinija in Farave-liij-a. T a je tako rekoč 
■brezpogojno za- 'socialistično združitev in 
se zato tudi imenuje asocialna enotnost«. 
K tem  trem  strujam  je tre te  še dodati 
tako imenovano strujo »socialne demo
kracije«. To ie  nekakšna socialistična de
snica, k i jo vodijo Simonini, Treves in 
Rossi. Vse tr i  struje nastopajo na 'kongre
su a svojimi resolucijami in pogledi.

(Kakšen bo re-zul-tat? P ri volitvah de-le- 
iga-tov za- sedanji kongres je -v zadnjem 
času močno prevladoval levi center po
slanca Matteottija. To so priznali tudi sa- 
ra-gatovci. Po podatkih socialdemokratske 
.levice -naj bi levica imela- n a  svoji strani 
eno četrtino delegatov, približno -toliko 
naj bi jih imel -levi center, le malo -manj 
kot polovico desni center, na desnico pa 
b i odpadlo komaj- par odstotkov. Ce 'bo
sta Matteotti in Saragat našla na kongre
su formulo, -za katero b i se obe .njuni k ri
li zedinili, potem je n juna zmaga zago
tovljena. Imenovana ste iže doslej sedela 
v skupnem odboru ig na izključeno, da- 
■bosta tud i v .bodoče, V kolikor b i -pa Sa- 
ragat ne popustil v svojem stališču do 
socialističnega združevanja, Matteotti pa 
v svojem odklanjanju sodelovanja z d r u r  
gimi demokratičnimi strankami, potem 
'bo šlo za majhno razliko. Najverjetnejše 
je sicer še vedno, da bodo zmagali sarar 
gatovci, ki naj b i imeli že s skromnim 
prispevkom desnice sami absolutno veči
no. -Ni pa izključeno, da bi si v takem 
primeru nekateri delegati utegnili pre
misliti. M atteotti je namreč napovedal, 
da bo njegovo krilo, če kongres ne- bo u- 
pošteval njihovega stališča, zapustilo so
cialdemokratsko stranko. To bi bil težak 
udarec, in Saragat bo napravil gotovo 
vse, da ga prepreči, ne da bi čakal, da ga 
na- to  prisilijo- delegati s svojimi glasovi.

Vsa ugibanja o izidji sedanjega social
demokratskega- kongresa so torej zelo 
tvegana. Gre -pa za važne odločitve, ki 
'bodo imele močan odmev v italijanski 
notranji politiki in- bodo -usodne za 'bo
doče uveljavljanje socialističnih sil v d r
žavi.

P rva poročila o kongresu že nakazuje
jo obrise sporazuma med strujam i cen
tra. Sedanji ta jn ik  Tanassi je v svojem 
poročilu poudaril, da je njegova stranka 
vedno pripravljena na ustanovitev velike 
italijanske socialistične stranke pod edi
nim  pogojem, da (Nenni sprejme načela, 
ki bi jih predlagala komisija Socialistič
ne internacionale. Predlagal je nadalje, 
na j b i obe stranki sestavili mešano ko
misijo, k i naj b i sklepala o tem, kakšni 
naj 'bodo bodoči odnošaji s 'krščanskimi 
demokrati -in 'komunisti, p ri čemer naj 
socialisti izdelajo osnutek stališča do k r
ščanskih demokratov, socialni demokrati 
P" do komunistov.

Dedijer preklicuje
Dunajski list »Bild Telegraf« je obja

vi' izjave, ki- naj bi jih foajč dal znani 
Titov -živijenjepisec in ©ji lasov prijatelj 
Vladimir Dedijer.

List je napisal, da je DedijeT njegove
mu dopisniku- povedal, kako strogo ga 
policija nadzoruje. Tako naj bi ne smel 
zapustiti področja • Beograda, ne b i se 
smel udeleževati političnih aborovanj in 
ne bi smel pisati člankov. Dedijer naj bi 
nadalje izjavil, da nima nobenega smisla 
prikrivati pravega položaja v Jugoslavi
ji. Ta se je še veliko -bolj zaostril, kot si 
to  predstavljajo na Zahodu. Dedijer je

prepričan, da sedanja politika jugoslo
vanske komunistične s-tranke ne more 
(trajati več dolgo, kajti mladina je vsa za 
Djilasa in  vlada -ne 'bo mogla več dolgo 
brzdati nezadovoljstva. (»Procesi in ječe 
lahko 'kvečjemu zavlečejo dozoritev«, je 
zaključil 'Dedijer.

O vodstvu- partije in prvakih režima 
se je Dedijer izrekel podobno kot Dji-las 
v -svoji knjigi '»Novi razred«, zaradi kate
r e  je bil nedavno obsojen na še dodatnih 
sedem let ječe. Tudi po Dedijerjevem 
mnenju- je novi komunistični razred v r
gel v koš vsa načele komunizma in s tran 
kin program te r misli le na svojo koris-t. 
Partija, za katero je v preteklosti tvega
lo življenja toliko jugoslovanskih komu
nistov, je zdaj- eden največjih izkorišče
valskih gospodarskih trus-tov v  Evropi. 
Ta gospodarska sila prinaša režimovcem 
velike dobičke.

■Izjave, ki -jih- dunajski list pripisuje 
Dedijerju, so .težke in tudi verjetne. A po 
tem, k ar se je zgodilo z  Djilasom, se je 
Dedijer u rno preklical. Dopisnika »Bild 
Telegrafa« je obdolžil, da si je vse glad
ko izmislil, in je  -pooblastil svojega od
vetnika, na; pod vzame potrebne pravne 
korake.

'V -zadnjem času je to že drugi slučaj, 
da jugoslovanske osebnosti preklicujejo 
intervjuje, ki naj bi jih dele tu jim  ča
snikarjem. Podoben incident je imel Dj-i- 
lasov odvetnik, zdaj pa ga im a -Djilasov 
prijatelj'D edijer. Ne eni strani nam ti p ri
meri lahko kažejo na nesolidno-st ali vsaj 
pomanjkanje diskretnosti od strani tujih  
novinarjev, ne drugi .pa tudi lahko samo 
potrjujejo .težino političnega .terorja, ki 
vlada v Jugoslaviji, k jer se morajo pri
zadeti na ta  način zavarovati pred posle
dicami svoje prevelike odkritosti.

Rov rop ljudskega premoženja
Zamenjava denarja v Vzhodni Nemčiji

V Vzhodni Nemčiji so preteklo nede
ljo preživeli zelo razburljiv in skrbi poln 
dan. Sam predsednik vzhodnonemške vla
de, Grotewohl, se je z ju tra j potrudil ma 
radio in je svojim nič hudega slutečim 
podložnikom sporočil, da so ».z današnjim 
dnem vse vzhodnonemške marke- progla
šene za neveljavne.« Obenem je Grote- 
wahl povedal, da morajo ljudje stare ban
kovce še teti dan zamenjati za nove, in 
sicer od 12. do 20. ure. Tistejnu, &i lega 
ni napravil, je  ostal v  rokah samo kup
ček ničvrednega papirja. Ta- -ukrep — je 
rekel Grotewoh-1 — je potreben, »da 
-bi zaščitili vzhodnonemško gospodarstvo 
pred motnjami, ki bi jih Tadi izzvali mo
nopolisti in  m ilitaristi iz Zahodne Nem
čije in Zahodnega Berlina.«

Vest je udarila med prebivalstvo Vlzh. 
Nemčije kot strela z jasnege. Koliko od
ročnih kmečkih gospodarstev ni moglo 
zamenjati denarja! Koliko ljudi n i slišalo 
pravočasno ta  poziv, ker so bili na poti. 
odsotni itd. Koliko jih ni imelo vsega de
narja pri rokah! In tudi, kolikim je bilo 
skrajno neprijetno, da so morali pred 
takšnimi oblastmi, kot po komunistične, 
odkriti vse svoje prihranke. Izgovora, ki 
si ga je izmislila Grotevvohlova vlada, pa 
itak nihče ne jemlje resno. Vsi vedo, da 
ji  je b ila zamenjava potrebna (zato, da 
prikrije svoj lastni gospodarski polom in 
se poskuša še enkrat rešiti z novim ro
pom ljudskega- premoženja, tokrat dejan
sko pris-tradanih in prigaranih mark, ki 
jih je  dosledno odtrgala -ljudem od <ust.

njem Organ-izecije združenih narodov, z 
odločno obrambo demokratskih svobo
ščin' zvestobo atlantski varnosti in kre
pitvi sodelovanja z demokratičnimi d r
žavami Zahoda, predvsem z deželami A- 
tlantske zveze in  porajajoče se Evropske 
-skupnosti.

(Zunanji minister Pella je v svojem go
voru obžaloval, da- ie Jugoslavija prizna
la vlado Vzhodne Nemčije. Zagotovil je 
italijansko prijateljstvo -Franciji, pri če
m er je dejal, da je Tunizija sicer prosi
la Italijo za- dobavo orožja, vendar tej 
prošnji osi bilo ugodeno. Poudaril je tudi, 
ne da bi »visoko osebo« izrecno imenovat, 
da je predsednik Gronchi koristno in u- 
spešno podpiral vladine napore na zuna
njepolitičnem področju pri čemer se je 
.strogo d-ržal meja, ki mu jih narekuje 
njegova visoka funkcija. S tem  je Pella 
odgovoril očitkarjem, ki so se poje-vili ob 
priliki predsednikovega potovanja v P er
zijo.

Egiptovske čete v Siriji
Preteklo nedeljo so se v Siriji, in si

cer v pristanišču Latakiji izkrcale egip
tovske čete. V -uradnem sporočilu, ki so 
ga o tem  izdali, je rečeno, da so egiptov
ski oddelki prišli .v Sirijo na poziv sir
ske vlade v smislu sporazuma o skupni 
obrambi obeh dežel. Egiptovske čete so 
se pripeljale z egiptovskimi ladjami, ki 
so jih med potjo spremljala in varovala 
letale obeh dežel. Egiptovske čete in ne
katere egiptovske vojne ladje bodo osta
le v S iriji -za- nedoločen čas.

Vrhovni poveljnik sirskih oboroženih 
sil, general Bi-rzi, se je zahvalil general
m ajorju Aibdel Hakim Amerju, egiptov
skemu obrambnemu ministru in vrhovne
mu poveljniku egiptovske vojske, za brat
sko pomoč. Hkrati je predlagal, da bi 13. 
oktober, dan prihoda egiptovskih čet, 
proglasili za narodni praznik S irije in 
Egipta.

Si.rsko-egiptovsfci manever, .za katerem 
se nedvomno skriva sovjetska roka, je  bil 
izveden v -podporo obtožbe, ki jo je v 
OZN iznesla sirska vlada proti Turčiji. 
Sirija namreč očita Turčiji, da zbira ob 
sirsko-tarški meji močne vojaške oddel
ke in izziva obmejne incidente. Podobno 
noto ie poslala S irija tud i Turčiji. Čeprav- 
pravi sirski ministrski predsednik S-ukri 
Kuat-li, da so podobni dokazi arabske e- 
notnosti, kakor ga zdaj nudite Egipt in 
(Sirija, edino poroštvo za ohranitev m iru 
na Bližnjem vzhodu, se vendarle zdi, da 
ima vse to  rožljanje z. orožjem -prav lah
ko drugačne posledice in nemene. Vse
kakor se položaj na Bližnjem vzhodu ze
lo 'zaplete in nemogoče je reči, kako bo 
to  vrenje končalo.

Ostro Dullesovo svarilo
Sovjetski zvezi

Ameriški zunanji m inister Poster Dul- 
les je ostro posvaril Sovjetsko -zvezo za
radi -njene politike » a  Bližnjem vzhodu, 
posebno pa glede Turčije. Dulles je  sicer 
dejal, de je spopad na Bližnjem vzhodu 
danes ma-lo verjeten, vendar se ne sme 
izključiti možnosti napada na Turčijo, in 
sicer s strani Sovjetske zveze in  Sirije, 
kamor so pred dnevi dospele tudi sim- 
bolične egiptovske čete-.

In- tu- je Dulles natočil čistega vina, 
kakršnega. Eisenhowerjeva vlada doslej 
še ni dajala. »Ce bi do -tega napada pri
šlo — je dejal Dul-les •— b i se Združene 
države -ne omejile na obrambo te r  ne b i 
priznale Sovjetski zvezi značaja nedotak
ljivega svetišča.« Z drugimi besedami 
Dulles je izjavil, da bi Združene države 
v  prim eru napada na Turčijo ne ravnale 
tako, kot so na »Koreji. Takrat so  v ko
rejski spopad -posegli .»prostovoljci« s Ki
tajske, oborožene sile Združenih narodov 
■pa niso nastopile proti njihovim opori
ščem in izhodiščem, ki so bila na kitaj
skem ozemlju. Tako so se lahko nemoteno 
oskabovali, prihajali in odhajali. Podob
na akcija proti Turčiji pa bi, po sedanji 
DulSesovi izjavi, im ela za posledico na
stop am eriških oboroženih sil proti sami
i Sovjetski zvezi.

Z  Dullesovim svarilom so sedaj stvari 
postavljene na svoje mesto, in morebitni 
napadalci vedo, s  čim morajo računati. 
'Zgodovinarji pravijo, da bi 'bila s  podob
nimi jasnimi besedami v preteklosti pre
prečena že m arsikatera vojna, v  katero 
so napadalci zabredli, ker niso vedeli 
kdo vse se bo ven jo  vpletel. Upajmo, da 
velja to tudi danes za Bližnji vzhod in  da 
'bo Dullesovo opozorilo pomagalo ohra
niti m ir na tem  trenutno tako  nemirnem 
področju.

Sovjeti in a njimi vsi komunistični, 
vojni hujskači računajo, da je pre-v Bliž
nji vzhod tisto šibka zahodna obramba, 
k jer bi mogli nadaljevati s svojimi zavo
jevalnimi načrti. Vse to natančno po Sta
linovih receptih. Casi pa' so se spreme
nili in z njimi t-udi zahodna odločnost.
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V E S T  I z G O R I Š  K E G A
Deset let čakamo na izpolnitev obljub E N A K I H  M IS L I

Ko smo Slovenci pod fašizmom v Ita
liji naleteli na kakega zmernega držav
ljana ali celo funkcionarja in se pritože
vali zaradi nasilnega raznarodovanja, ka
terega smo bili predmet, smo često pre
jeli zadovoljivo tolažilo: »Ne obupajte,
vztrajajte, ibodoča demokratična vlada 
vam  'bo priznala in spoštovala prav vse 
vaše pravice.«

Človeku je tolažilo dobro delo in ga 
napolnilo z upanjem it boljšo bodočnost.
V odporu proti fašizmu so tedaj bili Slo
venci še bolj navdušeni, saj so jih k te
mu navduševali ne 'Samo lastni nagibi, 
ampak tudi prošnje in 'bodrila, k i so jih 
prejem ali iz pariških protifašističnih 
krogov italijanskih izseljencev, vnetih in 
junaških borcev ;za izlate ideale svobode 
in spoštovanja človečanskih 'pravic.

Fašizem je sprožil vojno in napadel 
miroljubne narode. Tedaj se je začela 
najhujša Kalvarija Slovencev: streljanje 
talcev, požigi domov in smrtonosna kon
centracijska taborišče. Mussolini sam je 
v  Gorici priznal, da je dal ukaz za pobi
janje civilistov io požige slovenskih vasi.

IPo končani vojni, poleti 1945, je rim
ska vlada izdela znano izjavo, v kateri 
■je obljubila vsemogoče priznanje in spo
štovanje pravic jezikovnih manjšin v me
jah države, ne le v zasebnem, ampak tu 
di v javnem občevanju. Veljavnost te iz
jave je jeseni istega leta 1945 potrdil tu
di videmski prefekt dr. Candolini, ko je 
v imenu pristojnega ministrstva odgovo
ril na neko pritožbo slovenskega duhov
nika. V tem odgovoru trd i prefekt dr. 
Candolini, da zahteva, naj se spoštuje 
celo »kult slovanstva« pri nas Slovenci!* 
Prišlo je tudi do razprave v ustavni rim 
ski skupščini, ko je šlo za 'zaščito jezi
kovnih manjšin na splošno, ki je 'bila 
vnešena v določilo 6, člena ustave, in  še 
posebno nas Slovencev s podeljenjem po
sebne deželne avtonomije. Senator Tessi- 
to ri je postavil vso težo vprašanja naše 
zaščite, tudi da se popravi krivično rav
nanje z nami, ko  je v skupščini in nje
nih komisijah .zadevno govoril, da je pri
šlo do spoznanja deželne avtonomije.

Drugi in tre tji člen ustave zopet p ri
znavata in jamčita vsem državljanom, ne 
glede na pleme in jezik, vse pravice člo
veka in popolno enakopravnost.

Vlada je potem podpisala mirovno po
godbo in se s tem  zavezala spoštovati in 
izvajati tudi njen 15. člen, ki predpisuje 
.zagotovitev uživanja vseh pravic člove
k a  in tem eljnih svoboščin vsem držav
ljanom, ne glede na pleme in jezik.

Zlobneži bodo rekli, da je mirovna po
godba bila »diktat«, te r da se na »diktat« 
ne smemo sklicevati. Toda »diktat« je bi
la tudi pogodba po prvi svetovni vojni, 
in  '»diktat« so bile do danes vse ali skoro 
vse pogodbe po zaključenih vojnah. Si
cer nam gre za prikaz .zgodovinskih do
godkov v odnosu do Slovencev v Italiji, 
k i nismo spražili vojne in smo vedno za- 
ibtevali priznanje in spoštovanje naših 
jezikovnih pravic.

'Sledila je septembra 1947 javna izja
va predsednika vlade De Gasperija, da

V VINOGRADU — Trgatev je na splo- I 
®no končana. Pridelek je bil na splošno | 
manjši od predvidevanja, zato pa je ka
kovost mnogo boljša 'd lanskega pridel
ka. Ugotovilo se je do 24 stopinj sladkor
ja pri »tokaju« in 19-21 stopinj pri »re
buli«, »malvaziji«, »rizlinku« itd. Priča- 
kovati je, da se bo cena vinu povišala. 
In to zlasti zato, ker je tudi vlada odlo
čena v .ta. namen podvzeti potrebne za
konske ukrepe. Predvsem je v načrtu, po
polna odprava užitnine na vino. Poleg te
ga je poslanska zbornica sklenila uvesti 
težke kazni za vse one, ki pripravljajo 
vino za prodajo in razne vinske izdelke 
jz uporabo snovi, ki ne izvirajo iz grozdja, 
to  so predvsem posušene fige. Določena 
je kazen toliko .za izvršeni, kakor za na
m eravani prestopek, " zaporom od enega 
do pet let in poleg tega še 100.000 lir  glo
be 'za vsakih 100 kilogramov umetnega 
izdelka te r  zaplembo Izdelka samega in 
vseh strojev in zalog, nam enjenih v to 
svrho.

Upajmo, da bo vse to  'zaleglo. Dodali 
pa bi še nekaj. Vemo, da smo morali pro
dajati vino po zelo nizki ceni, po 60 in 70 
ilir za 'liter in v nekaterih slučajih tudi 
manj kot 60 lir, toda vino se je na drob
no vedno prodajalo po starih  cenah, to  je 
po 160 do 200 lir  'liter za navadna vina. 
Tudi na tem  področju b i bilo potrebno 
kaj ukreniti.

Ko smo iz vinograda pospravili groz
dje, ne smemo takoj začeti z obrezova
njem  trt, k er les še vedno dozoreva, do
k ler je  listje še .zeleno, pač pa bomo že 
sedaj mislili na rigolanje zemlje, k jer mi
slimo zaisaditi nov vinograd ali sadov
njak. Ce rastline vsadimo še pred zimo 
ali vsaj v prvih mesecih prihodnje.ga le
ta, bomo pridobili eno leto. O tem smo 
.že zadnjič enkrat pisali in dobro je imeti 
to  v spominu.

NA NJIVJ — Pospravljam o koruzo. 
Za. shrambo koruze so najpripravnejši 
»silosi«. 'S temi prihranim o mnogo dela, 
ker odstranimo vse liste, ni nam  treba 
koruze obešati v kite, niti je trgati raz

bomo 'Slovenci v Italiji deležni enake za
ščite, kot ostale manjšine.

'Toda istočasno so poromale v Rim de
legacije goriških Italijanov in tiho ter 
prikrito  (javno so se namreč bali nasto
piti proti .Slovencem!) zahtevale in  do
segle odložitev izvajanja deželne avto
nomije.

Nekoč je Gorico obiskal tudi De Ga- 
speri, in  namesto, da bi nastopil po k r
ščansko in demokratično, je Slovencem 
dejal, naj bomo zadovoljni, da smo to
stran  žele.zne zavese!

Očitno krivico, ki se meri z nasiljem, 
smo Slovenci dosegli tudi z znanim ukre
pom za izgon otrok slovenskih optantov 
iz vseh šol s slovenskim .učnim jezikom.

Na naše vloge y  Rim z zahtevo po za
ščiti smo parkrat prejeli sporočilo senat
nega tajništva, da bo vloge pregledala 
pristojna komisija. Do danes jih  menda 
ni še pregledala vsaj tako izgleda, ker 
nimamo nobenega glasu o tem.

Ce gremo na- izlet k bratom v dolino 
Nadiže, nas tam čaka špalir policije. Ce 
v občinskem in provincialnem svetu v 
Gorici pozdravimo v materinem jeziku, 
nas namenoma motilo ne le nalašč za to 
pripravljeni šovinisli, ampak celo neka
te ri svetovalci.

Ce se ne motimo je neki predstavnik 
oblasti v Gorici izjavil ob priliki zadnjih 
proslav desete obletnice .zopetnega izva
janja italijanske suverenosti, da se pro
slava vrši a otvarjanjem javnih zgradb,

Američani so po drugi svetovni vojni 
prinesli v Evropo .kar precejšnje število 
odtenkov svojega načina, življenja. ‘Ni si
cer vse zlato, kar se sveti, vendar mora. 
nepristranski opazovalec priznati, da o- 
ploditev na mnogih popriščih javnega 
'življenja ni bila' vedno samo navidezna, 
pač pa, je pustila trajne sledove. Civili
zacija je prav pod temi vplivi storila dolg 
korak naprej. Ameriška pomoč je prede
le pohojene Evrope na novo oplodila, in 
življenjska' raven .se je dvignila visoko 
nad predvojne meje. To se ni zgodilo sa
mo po svobodnem evropskem svetu, pač 
pa tudi pod diktaturam i, ,ki, so se okre
pile prav po zaslugi teh pomoči.

Morda ne bi bilo odveč, če bi se tudi 
naši javni uradi nekoliko »poamerikani- 
izireli«. V Ameriki je uradna vljudnost 
vsega uradništva, ki prihaja v stik e ob
činstvom, najvišji zakon. Ameriški .urad
nik ni neko višje bitje, pač pa človek, ki 
ga plačuje davkoplačevalec, in najmanj 
kar od njega lahko .zahteva državljan je 
vljudnost.

Najobčutljivejši je pač tis ti državljan, 
k i mora na. davkarijo. P rav  zato morajo 
v Združenih državah davčni uradniki o- 
biskovati redne tečaje, kako je treba po
stopati z davkoplačevalci. Nekaj tednov 
pred zapadlostjo plačilnih kvartalov pri
čenjajo s poslovanjem posebni posveto
valni uradi, v katerih  davčni uradniki

kit pozneie, ko bo .treba to  mrviti. Silos 
za koruzo je zelo enostaven in si ga vsak 
lahko v pol dneva postavi. Zasadimo v 
•zemljo š tiri kole v razdalji .treh metrov 
proti 80 cm, to  je 3 m dolžine in 80 cm 
širine v pravokotni obliki, približno 60 
cm od 'tal napravimo na teh  kolih pod, 
okoli .kolov pa povlečemo kovinasto mre
žo V višini polovice mreže vzdolž daljše 
stranice pritrdim o kol, da se mreža ne 
bo vzbočila. Silos je tako gotov in vanj 
l-hko  nasujemo .koruznih storžev. Ko smo 
.to delo opravili, pokrijemo na vrhu s ko
vina,stimi ploščami, da obvarjemo pride
lek pred dežjem. Silos na,j 'bo postavljen 
na zračnem veternem prostoru.

Ko smo pospravili koruzo z njive in 
bomo spravljali, koruzna stebla, moramej 
ile-ta porezati čim  bolj nizko pri zemlji, 
da ne damo .zavetišča koruznemu črvu.

V KLETI — Pazimo, da imamo v kleti 
vedno prim erno toploto — 18 do 22 sto
pinj —, da tako dosežemo popolno po- 
vretje mošta. P rav  je, če- mošt včasih v 
sodu premešamo: tudi s tem  pospešimo 
vretje. V 'kleti ne smemo shranjevati no
benih drugih km etijskih pridelkov, ki ,bi 
utegnili dati vinu neprijeten duh.

KRMA EN ŽIVINA — Kdor še ni po
kosil zadnje otave, ima ob sedanjem le
pem, sončnem vremenu lepo priliko za 
to. Pospravimo čim več krme, da nam je 
v pomladi ne 'bo primanjkovalo. P rav je, 
da živino po možnosti pustimo tudi na 
pašo, ker se bo s tem  zdravstveno okre
pila. 'Zlasti je to  prepotrebno za mlado 
živino. Potrebno je tudi, da živino pred 
zimo navajamo na suho krm o s tem, da 
že sedaj pokladamo mešanico suhe in 
sveže krme. Izrabimo sončne dneve in 
prezračimo dobro hleve!

NA VRTU — Sg lahko sejemo špinačo 
in motovilec. Koncem meseca pa bomo 
lahko presajali solato za pomladansko u- 
ponabo. Prazne grede lahko prekopljemo 
in pri .tem dobro pognojimo s hlevskim 
gnojem, da bodo pripravljene za pomla
danske setve.

k i naj služi kot dokaz, da Italija ni več 
taka, kot je nekoč (pod fašizmom, op. ur.)
bila.

Besede so besede, in k jer ni dokazov, 
veljajo in zaležejo tudi besede, če druga
če ne, vsaj kot izgovor v .zadregi in pred 
živim dejstvom, da iSlovenci čakamo že 
deset let v demokratični Italija, pod vla
do krščanske demokracije na izpolnitev 
obljub.

S seje pronincialnega sveta
V ponedeljek zvečer 14. t. m. se je vr

šila seja goriškega provincialnega, sveta, 
na kateri so med drugim razpravljali in 
potrdili tudi obračun uprave .za leto 1956 
s 14 glasovi proti 5, ki so se glasovanja 
vzdržali.

Te seje se naš svetovalec ni udeležil, 
k er je dr. 'Sfiligoj, kakor izhaja .iz spo
ročila, ki ga na drugem mestu danes ob
javljamo, .svoje mesto svetovalca odložil. 
Prvotno je izglodalo, -da bi njegovo me
sto moral zasesti g. dr. Makuc, toda na 
seji je provincialni svet ugotovil, da iz
haja iz zapisnika centralne volilne komi
sije, da je prof. Anton Kacin z glasovi 
pred njim in  zato je 'za sedanjega sveto
valca Slovenske liste z lipovo vejico pro
glasil dr. Kacina., ki pa bo tudi mandat 
odložil, ker ostane občinski svetovalec in 
vrši .službo profesorja in ravnatelja na 
slovenskih šolah y Trstu. Prof. Kacinu 
pa nasledi dr. Makuc.

pomagajo davkoplačevalcem p ri izpolnje
vanju davčnih prijav in jih opozarjajo 
na vse mogoče po ■ ■ 'konu utemeljene 
davčne olajšave.

Washington je privlačno ameriško sre
dišče za tu riste  iz vse države. Vlada je 
popolnoma odvisna, od dobre volje voliv
cev, zato skrbijo posebno izšolani urad
n iki za čim vljudnejše obnašanje s publi
ko. Potrebna je izdatna porcija takta, di
plomatske uglajenosti in  domišljije, da 
človeka, ki foi na vsak način želel govo
riti s  Foster Dutlesom, na najvljudnejši 
način odpravijo.

Kako se zadovoljujejo državljani in 
kako jih ohraniti pri dobrem razpolože
nju, poučuje uredništvo posebna stroka. 
Lahko foi govorili o  pravih uradnih šolah 
•lepega vedenja, ki jim Američani pravi
jo »klinike«. Krono vljudnosti nosijo a- 
meriški policijski stražniki.

Nekaj takega amerikanizma bi si že
leli tudi pri nas v Trstu, n. pr. pri bolni
ških blagajnah in  socialnih ustanovah, 
pri poštnih uradih in  mestnih podjetjih.

Sporočilo SDZ
Vodstvo Slovenske demokratske .zveze 

v Gorici sporoča, da se je provincialni 
svetovalec dr. Avg^ist Sfiligoj, dogovor
no z. vodstvom, odpovedal svojemu mestu, 
ker .si želi ohraniti samo mesto svetoval
ca v občinskem svetu.

Njegovo mesto zasede prof. Anton Ka
cin, ki ima za njim najvišje število gla
sov. Ker pa je tudi prof. Kacin istočasno 
občinski svetovalec, bo tudi on odložil 
mesto provincialnega svetovalca in ga 
prepustil dr. Andreju Makucu.

'Gorica, dne 15. oktobra 1957.
Vodstvo SDZ

Otvoritev šolskega leta
V ponedeljek 14. ’t. m. so oitvorili tudi 

v  Gorici novo šolsko tleto ;z mašo za ljud
ske, nižje in srednje šole vseh vrst. 

Vsem želimo srečno šolsko leto.

Doberdobu so šolo zaprli
'Zaradi azijske influence, ki je zajela 

večje število učencev, so šolo od pone
deljka 14, do vključno četrtka 17. t. m. 
.zaprli in prostore dobro razkužili. V Jam- 
iljah in 'Dolu pa se je pouk redno vršil.

Šolske štipendije
Goriški oddelek državnega združenja 

civilnih žrtev vojne in n jih  sirot sporo
ča, da je razpisanih 225 šolskih štipendij, 
in sicer: 100 po 10.000 lir vsaka za dijake 
nižje srednje. šole; 100 po 20.000 lir  vsaka 
'7.a dijake višjih srednjih šol in 25 po 40 
tisoč lir  vsaka pa za visokošolce.^

iDijaki k i  mislijo .prositi za štipendi
jo, morajo biti ubožne družine in doseči 
oceno v spričevalu najmanj »sedem«.

Pojasnila daje tajništvo goriškega od
delka, Corso Italla 5.

Še vedno pritok beguncev iz T itovk e
'Pritok beguncev 'z Titovine se ni. u- 

'Stavil, marveč se nadaljuje nenehno. V 
noči na torek tega tedna je pribežalo v 
■Gorico 6 oseb: en Bolgar, Hrvat in, štiri
članska družina iz Slovenije. Pretekli te
den pa ’e med drugimi pribežala neka 
S rbkinja z dvema otrokoma.

Tihotapstvo in prepustnice
V soboto 12. t. m. •> italijanske obmej

ne straže pregledovale na svetogorskem 
bloku avto, .s 'katerim se je vračal iz Ju 
goslavije g. Rihard Nanut iz Podgore, in 
iztaknile 24 kg mesa, skritega med mo-

'Vse kaže, da je bil jugoslovansko-sov- 
jetski sestanek .na modri Donavi v prvih 
dneh avgusta globljega pomena, kot pa 
so to komentirali na Zahodu. Ker pri 
tem  ni šlo 'zgolj za sestanek med pred
stavniki dveh vlad, je bil dan glavni po
udarek partijam  in njunim medsebojnim 
odnošajem. Tega ne gre podcenjevati, 
najmanj pri komunistih, ki polagajo to
likšno važnost formaliteti in dlakocep
stvu. Komunike, ki so ga objavili po tej 
konferenci v Romuniji, je sicer kratek 
in marsikaj omenja samo s splošnimi fra
zami, a, že tiu je mogoče sklepati, da je 
šlo za večje stvari.

2e mnogokrat smo pisali, da je Tito 
bil in ostane komunist, čeprav so ga zdaj 
eni, zdaj drugi razlogi vodili v oportuni
stično politiko. Toda istočasno nismo po
zabi'' dodati, da je bil Titov upor proti 
'Stalinu tako resničnega značaja, da ni 
govora, da foi se mož kdaj povrnil v pod
rejeno stanje do kogarkoli. In na tej toč
ki »enakopravnosti, spoštovanja suvere
nosti in nevmešavanja v notranje zade
ve« Tito ni popustil in je odnesel zmago. 
.Zato ni govora, da bi Jugoslavija zadnje 
čase .zavzemala istovetno stališče s Sov
jetsko 'zvezo v vseh poglavitnih medna
rodnih vprašanjih iz kakega drugega raz
loga, kot predvsem iz vidika koristi za 
■jugoslovanske komuniste. Čeprav je 'bilo 
mogoče to  istovetnost videti ali vsaj ču
titi že večkrat prej, se je Jugoslavija iz 
povsem oportunističnih razlogov vsaj for
malno razlikovala od Sovjetov. Toda ka-

torjem  in radiatoriem. Ovadili so ga pri
stojni oblasti zaradi tihotapstva in mu 
odtegnili propusfnico.

Istega dne, 12. t. m., so straže pregle
dovale tudi RifoijevO' avtokorjero, ko se 
je vračala ,iz Solkana, in iztaknile pod 
.sedeži več mesa, gnjati, tobaka in drugo. 
Vsi potniki in  šofer g. Kusterle so 'tajili, 
da bi blago pripadalo potnikom ali vo
začu. Ker niso mogli odkriti tihotapca, 
so odtegnili prepustnico šoferju.

Vinska letina v Brdih
Nasprotno temu, k a r  smo s tega mesta 

že pisali, je 'bila vinska letina v Brdih 
letos količinsko manjša od lanske. Pride
lek je pa kakovostno boljši.

Zal so cene starem u vinu in novemu 
moštu zelo nizke, in kmetovalci občutijo 
krizo, ki je zajela vso državo.

Prispevek obrtnikov za nakup strojev
'Goriška trgovska .zbornica sporoča, da 

imajo obrtniki možnost dobiti državni 
denarni prispevek za nakup novih stro
jev v svrho- modernizacije svoje delav
nice. V poštev pridejo tisti, ki sl stroje 
.nakupijo od 1. septembra do 30. novem
bra  1 .1. in predložijo prošnjo na urad tr 
govske zbornice do 30. novembra z listi
nami, dokazujočimi nakup in obveznost 
plačila. Prispevek znaša 26 odstotkov 
vseh stroškov, .največ pa. 300 tisoč lir.

Uspeli koncert okteta »Planika"
Pevski koncer okteta' »Planika« pod 

vodstvom g. Fr. Valentinčiča iz Pevme, ki 
se je vršil na Placuti preteklo soboto in 
nedeljo, je .dobro uspel, saj .so udelenžen- 
ci dali priznanje z aplavzom.

HuSičeui ..Žalujoči ostali"
Slovensko narodno gledališče iz Trsta 

je igralo v nedeljo 13. t. m. v Prosvetni 
dvorani v Gorici Nušičevo šaloigro »Ža
lujoči ostali«. Besedilo igre v tržaškem 
.narečju n i ugajalo, in 'zdi se nam, da ni 
niti povsem umestno prekrasne Nušičeve 
izvirnike prevlašati na jezikovna nareč 
ja. Vsebino in poučlj.ivi pomen in namen 
igre velja, z  ozirom na argument, povsod 
enako, tako pri Srbih, kakor pri Sloven
cih, :zato bi igro slišali raje v izvirniku 
ali pa y  leposlovni slovenščini! V osta
lem  je igra, kar se podajanja tiče, dobro 
uspela.

E s č n :

S O N Č N I C E
Na K rasu sončnice zlate, brez vonjav, 
zro v nebo, kot da iščejo Boga, 
podobne duši naši, ki brez meja 
živi, Sohot razodevalka, angelskih Pristav.

O, sončnice visoke skrivnostne, opojne, 
v oranžnorumenih barvah od Krasa do

Brd,
ko letajo čebele v bršljanov cvet po strd, 
v peline, divjine cvetjiče do Grojne.

Po grozdju in sončnicah povezava 
slovenske pokrajine slikovite, 
po kruhu in  Duhu čudovite, 
slovenske duše v zarje Majke Slave.

Septembrski sinji, mili zejiri, 
pozdrave nosijo od Gospe Svete, 
na Kras sivozlati v  .sen sreče, 
v bršljanove rumene cvetove, 
v labodje, moje pesmi pete; 
vzdrhtijo astre srebrne, vijoličaste, rdeče, 

ne bodo dočakale jeseni, 
le sončnice sklonile bodo glave

na grobove, 
mogoče tebi, draga, mogoče m e n i . . .

kor hitro je. Hruščev pristal n a  »enako
pravnost« in dopustil, da ^različne poti 
vodijo s  socializem«, je bila odprta pot 
•tudi za formalno istovetnost gledišč. P re
piri, k i .so se 'kasneje sicer pojavili, so 
stvar nekoliko odgodili, vendar je po
slednja čisitka y Moskvi očistila teren  za 
polni .sporazum.

Tako je bilo mogoče, da. sta tokrat Ti
to in  Hruščev zares lahko iskreno raz
pravljala s svojimi tovariši o vprašanjih, 
ki danes enako 'zadevajo .tako jugoslovan
ske kot sovjetske komuniste. Ni dvoma., 
da so y dveh dneh p>osve.tili dofoer del 
svojih razgovorov tudi Madžarski in Polj
ski in ob tem seveda tistemu osrednjemu 
vprašanju, k i pretresa danes Beograd, in 
Moskvo: kako .zadovoljiti prebujajoče se 
množice y komunističnih državah, ne da 
'bi bilo treba iti p ri tem  tako daleč, da foi 
.bili komunistični režimi v nevarnosti. 
Kajti, če nikdar prej, s.ta se zdaj Tito in 
Hruščev 'zavedala, da pridejo s padcem 
komunističnega režima v eni deželi vsaj 
v življenjsko nevarnost tudi ostali rdeči 
režimi, v kolikor že tudi neizogibno ne 
padejo.

Ni dvoma, da je v svetu privlačnost 
Sovjetske zveze kot nositeljice svetovne
ga komunizma 'zmanjšana po lanskolet
nih dogodkih na Madžarskem, čeprav je 
sovjetska diplomacija ob nem ajhnih na
pakah Zahoda v prenakaterih deželah 
uspela, česar prav zaradi Budimpešte ne 
bi nikdar s komunističn zastavo' v ro
kah. Zato je verjetno, da, je končno pri
šlo do soglasja -med Titom in Hruščevom 
o vlogi, k i jo more pri neopredeljenih 
narodih Azije in  Afrike igrati Jugosla
vija s svojo »protifolokovsko« »aktivno 
koeksistenco« in »različnostjo poti v so
cializem«, čeprav utegne biti tudi tam  v 
bodoče Titov posel prav zaradi zunanje
politične istovetnosti s 'Sovjetsko zvezo 
težavnejši. P ri tem pa. je. verjetno, da bo 
Zahod s svojo često neumestno politiko 
olajšal .ta posel, na kar sta Tito in Hru
ščev kot m arksista seveda, računala.

Po drugi strani je prepovedovanje »ak
tivne koeksistence«, ki bo v bodoče še 
naprej oznanjala neodvisnost od Moskve 
— in o  .stari podrejeni obliki dejansko 
ni več mogoče govoriti, naj gre potem za 
Jugoslavijo ali Poljsko — edina pot, da 
»neodvisne« komunistične dežele dobijo 
■gospodarsko p o m o č  od Zahoda., ker ni 
nobenega dvoma, da jim jo Moskva ne 
more dati v tisti meri, ki jo potrebujejo.

Iz teh vidikov bi torej .sovjetska kon
cesija »aktivni koeksistenci« in »različ
nim potem v socializem« bila razumljiva, 
pa tudi .nujna, če destalinizacija odprav
lja nezmotljivost Moskve.

Toda kljub svemu temu tudi za, Zahod 
stališče ni lahko. V interesu svobodnega 
.sveta in svobode sploh je, da vrata v ko
munistične dežele niso zaprta. Cena, iz
plačana' v dolarjih, ,se često zdi visoka, a 
jo je razvoj v 'Vizhodni Evropi opravičil. 
Po drugi strani pa morejo biti tudi za
radi zahodne pomoči take vsaj kolikor 
toliko neodvisne dežele, kot sta Jugosla
vija in Poljska, tisti pomirjevalec med 
Zahodom in Vzhodom, k i naj preprečuje 
prekomerno napadalnost Sovjetske zveize. 
Kajti čisto nič ne dvomimo, da si jugo
slovanski in poljski komunisti iz povsem 
sebičnih .razlogov, če že nič drugega, že
lijo miru, ki jim edini omogoča nemote- 
rt j uživanje. (»Klic Triglava«)

Nakazilo za izredna dela
Pristojno ministrstvo je nakazalo go

rički pokrajini 8 milijonov lir iza izvedbo 
nekaterih izrednih del. S tem denarjem 
'bodo na prim er uredili prostore pred o- 
režniškama vojašnicama v Doberdobu, 
'Sovodnja-h te r  drugo.

t  Mag. Phana. M e  Žabkar
'V soboto 12. t. m. popoldne je nenado

ma umrl v Rimu g. Jože Žabkar, bivši 
lekarnar in. župan iz Jesenic. Pokojniko
vo truplo so prepeljali v Gorico in ga. tu  
pokopali. Pokojnik je z družino živel v 
Rimu kot begunec.

Težko prizadeti družini blagega po
kojnika in vsem sorodnikom naše iskre
no sožalje.

NOVICE IZ SLOVENIJE
PRIDELEK KORUZE IN PŠENICE
IZa koruzo in pšenico so dosegli letos 

v Jugoslaviji rekordne pridelke. Izgleda, 
da se jugoslovansko kmetijstvo začenja 
povzdigovati na predvojno raven ter da. 
sčasoma, ne bo potrebno Jugoslaviji iz
dajati m ilijarde .za uvoz pšenice in dru
gih žitaric. 'Seveda do tega ne bo prišlo 
še tako hitro.

Z italijansko pšenico so dosegli v Su
botici 70 stotov pridelka na ha, koruza 
hetorozis je dala 80 stotov na ha v Cr- 
venki, 100 stotov pa v Vukovaru. Rekor
den pridelek ,so dosegli pa na kmetijskem 
posestvu. Pančevačfci Rit, na vsakem od 
100 ha 120 stotov pridelka.

DELEGACIJA 
RUSKE PRAVOSLAVNE CERKVE 

Dne 11. oktobra, je prispela v Jugosla
vijo delegacija ruske pravoslavne cerkve, 
katero vodi moskovski in ruski patriarh 
Aleksij. 'Delegacijo de sprejel patriarh  
srbske pravoslavne cerkve, Vikenfij, ob 
prisotnosti, članov zveznega izvršnega 
svčta in svčtnika ruskega veleposlani
štva v Beogradu.

GOSPODARSTVO

Posnemanja uredno uradonanje
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N O B E L O V I  V I T E Z I
Blagoslov in prokletstvo v iznajdbi dinamita s Kdo bodo nagrajenci?

Spet se bližamo podeljevanju No
belovih nagrad. Kdo bo letos naj
pomembnejši učenjak kdo bo na
grajenec m irovnih naporov?

Fraki in smokingi, okrašeni s trakovi 
. križcev in medalj, napolnjujejo vsako le- 
ito veliko dvorano Koncertnega doma v 
Stockholmu. Šepet se: razlega iz enega 
kota v drugi. Sive in plešaste glave se 
•ozirajo po prijateljih  in znancih. Neka- 
te ri udeleženci: so skoraj užaljeni, da so 
med povabljenci tudi ljudje, ki v njiho
vih očeh ite časti ne zaslužijo, drugi so 
vsi srečni nad povabilom.

Vsako leto na dan sm rti ustanovnika 
nagrad, 10 decembra, praznujejo v šved
ski prestolnici izročitev Nobelovih na
grad. V dvorani ra-zdelujejo programe. Iz 
n jih  so razvidna imena nagrajencev. P ri 
tem se obiskovalci sprašujejo, kaj so iz
rednega storili srečni nagrajenci. Vendar 
so že sama imena posebnih strok, v ka
te rih  so se odlikovali, tako zamotana, da 
postane sleherno raziskovanje za prepro
stega človeka nesmiselno. Sodbo je treba 
pač prepustiti tistim, ki so bili za to po
klicani. To so učenjaki podeljevalnih u- 
stanov, k i sedijo na odru za izbranimi 
nagrajenci.

Glavna osebnost svečanosti, Alfred No
bel, motri v bronastem kipu, okrašenem 
s  svežim cvetjem, izbrano občinstvo. Nje
gov pogled je žalosten, turoben.

Vrnimo se iza nekaj časa nazaj v dav
no preteklost, v  leto 1867. Takrat je 34- 
letni iznajditelj in kemik Alfred Ber- 
nhard Nobel prejel patent za izdelovanje 
novega streliva pod imenom »dinamit«. 
Nobel je svojo mladost preživel izven 
svoje švedske domovine. Ze kot otrok je 
'zapustil iz družino Švedsko in odšel v Pe
trograd. Tam je njegov oče gradil torpe
da in pomorske mine za carja in  si s tem 
■zaslužil toliko denarja, da je lahko pri
čel s preizkušnjami ajrazličnejših stre- 
liv. Sedemnajst let so Nobelovi živeli v 
Rusiji. Nato so se vrnili nazaj na Šved
sko. .Medtem je postal Alfred vnet sode
lavec svojega očeta.

Poizkusi e novim in popolnoma nepre
izkušenim strelivom, nitroglicerinom, so 
zagotavljali dobre: uspehe. To n i bila ne
k a  nova iznajdba v strogem smislu bese
de. Učinkovito sestavino dinamita, nitro
glicerin, je odkril že leta 1846 Italijan A- 
scanio Sobrero. Vendar je bila ta rumen
kasta , oljnata tekočina z visoko razstre
lilno silo (izdelujejo jo iz solitr-ne kisli
ne in glicerina) vse preveč .zahrbtna, pre
nevarna, da ;bi jo lahko spravili v blago.

Kapljica te tekočine, ki je slučajno 
padla na pivnik, je pokazala novo pot. 
Izkazalo se je namreč, da se taka kaplji.- 
ca, položena na trdo  podlago, vžge, če po 
njej udarimo s kladivom. 'S tem so nače
loma odkrili dinamit in dejansko tudi 
brezdimni smodnik.

Nobelova iznajdba ie omogočila člove
štvu, da je lažje in hitrejše vrtalo h ri
bovja, gradilo ceste in železnice in sprav
ljalo zemska 'bogastva na površino. Ta 
iznajdba pa je tudi iz neznansko večjo hi
trostjo izstreljevala granate in  šrapnele, 
strahovito povečala moč eksplozij, na
menjenih človeškemu življenju. Ko je 
med -nemško-francosko vojno Nobel pre
iskoval ranjence ,na bojiščih, ga je obšla 
velika žalost in razočaranje nad lastnim 
izumom. Ničesar pa si ni imel očitati. A-
li naj neka nova iznajdba obdolžuje iz
najditelja samo zato, ker je človek iz
najdbo 'zlorabil?

'Nova iznajdba Nobelu ni prinesla samo 
slave, pač pa tudi ogromno premoženje. 
Zato se je Sved odločil, da postavi svoje 
■bogastvo v službo napredka, in miru. »Z 
vsem preostalim mojim premoženjem pa 
naj .se postopa takole: Izvrševalci moje 
oporoke naj vse premoženje .naložijo v
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varne vrednostne papirje. To premože
nje predstavlja zaklad, in obresti tega za
klada naj se vsako leto porazdelijo med 
tiste osebe, ki so v preteklem letu naj
bolj koristile človeštvu...« Tako pravi No
belova oporoka.

■Da bi zadostili poslednji želji velikega 
izumitelja, so ustanovili posebno ustano
vo. ki razdeljuje .nagrade. Med velikim 
številom predlaganih je le malo izbranih. 
Ali pa so to v resnici vedno najvrednej
ši? Ni na svetu nezmotljivega sodnika. Ta 
resnica velja tudi za sodnike, ki določajo 
Nobelove nagrajence. Nagrajenci so pa 
tudi še danes kralji svojih strok. Njihove 
besede imajo težo tudi preko meja last
nega delovanja.

Kritike glede razdeljevanja nagrad so 
za stroke: medicina, fizika, ali kemija ze
lo redke. Zato pa .so pogoste v literaturi 
in mirovnih naporih. 'Sodbe o vrednosti 
pesnitev in stremljenj za m ir so izrdeno 
težavne. Literarna dela nastopajo pred 
sodniki v svojih narodnih jezikovnih o- 
blačilih. Mirovna stremljenja pa pod do
ločenimi političnimi odejami. Pomislimo 
samo na označbo »prijatelj miru« na 
Vzhodu in Zahodu. Temu nasproti pa je 
znanost še vedno mednarodna in nepoli
tična. Švedskemu kemiku, fiziku ali me- 
dščinou je mnogo laže preučevati in so
diti o delu nekega tujega strokovnega to
variša, kot je to  mogoče švedskemu lite
ratu  ali narodnemu poslancu.

•Švedska akademija za literarno umet
nost, ki razdeljuje literarne nagrade, se 
po mnenju mnogih tu jih  'literatov le -pre- 
rada obrača proti Zahodu, 'zlasti proti, 
Franciji. Prav tako so že večkrat k riti
zirali ,da je protiameriško usmerjena, če
prav so štirje Američani prejeli literarno

nagrado. Morda bi 'bolj upravičeno lahko 
dejali, da so protirusko navdahnjeni. Ru
si so do sedaj prejeli, eno samo literarno 
nagrado, in še to  — zatrjujejo — je pre
jel drugorazredni ruski literat, Ivan Bu- 
nin. Leona Tolstoja in Gorkega so pre
zrli. Svoječasno je sama švedska literar
na elita Strindberg, iSelma Lagerloef, E- 
len Key iz Vernerjem Heidenstamom na 
čelu ostro protestirala.

Kako pa je s skandinavskimi literati? 
Dvanajst jih je bilo nagrajenih. Nasproti 
Rusom je to vsekakor zelo veliko. Pa tu
di na Švedskem n i . šlo vse kot po olju. 
'Strindberg ni nkoli prejel Nobelove na
grade. Zelo so kritizirali tudi pet norve
ških parlamentarcev, ki so prejeli nagra
de za mir. Razdelitev m irovnih nagrad 
je sploh zelo kočljiva zadeva v stoletju 
svetovnih vojn. V zadnjih dveh letih so 
sodniki izjavljali: »Nobenega vrednega
nismo mogli najti!«

Ali pa je tak  izgovor dostojen izpolnje
vanja Nobelove nagrade? Vsako teto bi 
se moral najti človek, p>ki je za pobrate
nje narodov, .za odpravo ali vsaj zmanj
šanje oborožitve in za sklicanje ali po
speševanje mirovnih kongresov« storil ne
kaj več kot pa ostali ljudje. "Sako nam
reč pravi Nobelov testament.

V teku zadnjih .56 let ,so razdelili sko
raj 100 milijonov švedskih kron nagrad 
(13 m ilijard, 350 milijonov .lir). Ali pa so 
s tem  dosegli tiste cilje, ki jih je imel v 
mislih 'Alfred Nobel? Nobel bi verjetno 
žalostno odkimal na to  vprašanje, če bi 
mu ga lahko postavili. Kljub temu pa je 
njegova iznajdba omogočila ravnotežje 
med zlim in dobrim, lahko bi celo rekli, 
da se je nagnila vsaj simbolično na stran 
dobrega.

Tisoč in ena noč v Neaplju
Moderna pravljica iiz zbirke »Tisoč in 

ena noč« je najnovejša zgodba iz skriv
nostnega neapeljskega mesta. To je zgod
ba indijske princese Seete Kamuri, hčer
ke pravega, pravcatega bogataša, indij
skega maharadže iz IPolitane in  neapelj
skega medicinca Gennarina Ottieri.

Indijsko - evropska romanca je pričela 
lansko poletje na otoku Capri, ljubezen
skem gnezdu evropskega juga..Tu je štu
dent Gennarino Ottieri, sin naepeljskega 
arhitekta, nekega jutra .zagledal indijsko 
princeso iz pravljične: dežele Koroman
dije :in se seveda takoj do samih ušes za
ljubil vanjo. Tudi princesa ni ostala rav
nodušna.

Nobena sila tega sveta ni mogla pre
prečiti vzbrstitve indijsko-evropske lju
bezni; tudi prisotnost angleške .guvernan
te Miss Toverdrow .tega n i zmogla. Gen
narino Ottieri se je izkazal kot mož de
janj. Odpravil se ie naravnost v Indijo 
in je maharadža zaprosil, iza roko njegove 
lepe hčerke. Maharadža pa je mladega 
Neapeljca brez slehernega drugega odgo
vora poslal na lov na tigre.

Gennarino je vse doslej svoje strelske 
sposobnosti razkazoval edino v Lunapar
ku v Neaplju, k je r je streljal na električ
ne žarnice in steklene kroglice. Sedaj pa 
so ga poslali na tigre. Zaljubljeni fant pa 
je pripravljen storiti tudi največjo ne
umnost, če gre za pridobitev srčne k ra
ljice. Tako je Gennarino pogumno podrl 
'bengalskega tigra. Jto srečno končanem 
lovu ga je maharadža objel in mu česti
tal na srečno prestani preizkušnji. Pristal 
je na poroko.

Tako sta  Gennarino Ottieri in indijska 
princesa slavila v Neaplju poroko. Seeta 
je prestopila v katoliško vero in poročni 
obred je bil v katedrali sv. Frančiška. Iz
bira najprostornejše neapeljske cerkve 
je bila že zato potrebna, ker sta-zaročen
ca povabila na poročno slavje kar 10.000

Boljšeuiška ozgoja na lončenih nogah
Prebivalci sovjetskega črnomorskega 

mesteca Tuapse so pred kratkim partij
skim ideologom postregli s hudo grenkim 
spoznanjem. Štirideset let traja, boljševi- 
ška vzgoja ruskega naroda in vendar se 
te j vzgoji n i posrečilo, da bi zatrla v ru
skem človeku zatočišče pobožnosti v tre 
nutku nevarnosti.

Nekega dne so prebivalci tega svetov
no znanega letoviškega mesta pričeli ver
jeti, da se bliža konec sveta. Iz skrivališč 
so privlekli na dan ikone in svete po
dobe te r  se z veliko pobožnostjo zatekli 
na pomoč k tistemu Bogu, ki so ga skozi 
štirideset let poklicni partijski zaslužkar
ji tajili.

Za tovariše v tem letovišču je bilo še 
prav posebno mučno, ker so se bogaboje
či sovjetski ljudje spravili na kolena pred 
nevarnostjo, ki je sploh ni bilo.

Zgodba ie pričela v komunist’ičenm 
glasilu mesteca Tuapse. List je namreč v 
dnevnih nadaljevanjih priobčeval utopi- 
stično reportažo sodobnega sovjetskega 
Julesa Verna, ki se piše Ivan Kris. Re
portažo pod naslovom »Leninova pot« so 
prebivalci sprejemali kot suho zlato.

Pisec, poln dram aturških domislic, je 
čitatelje že p ri prebiranju prvih vrstic 
čudovito predramil. Povedal je namreč, 
da so sovjetski znanstveniki odkrili po
leg somca gorečo kroglo. Ta krogla se je 
že kmalu izkazala kot »orjaška gmota«, 
nebesno telo strahotnih razsežnosti. V 
nadaljnjih nadaljevanjih je čitatelj zve
del o pretresujoči paniki, k i se širi po 
vsem svetu kot najnevarnejša kužna 'bo
lezen. Gmota namreč drvi s hitrostjo 
257.400 km  na' u ro  proti naši »grešni zem
lji«, je zapisal Kris. Panika je seveda za

jela predvsem nekomunistične dežele. 
Takole, je povedal Kris: »Najhujša pani
ka vlada v  -kapitalističnem svetu. Ljudje 
so že zapustili svoje domove in  vse svo
je premoženje te r  se vkrcali na. ladje, da 
si na ta  način rešijo vsaj golo življenje.«

V naslednjih' nadaljevanjih je drama 
dosegla vrhunec. Medtem ko se človeštvo 
bori -za golo življenje, vstajajo poželjivi 
pohlepi kapitalističnega -sveta. Kris je 
napisal: »Medtem ko orjaška gmota hiti 
-zemlji -nasproti in jo bo dosegla v šestde
setih dneh, se buržujski učenjaki vrtijo 
z umetnim satelitom v vsemirju in se 
pripravljajo, da vržejo na ‘Sovjetijo pro- 
'tigmoto, da bi n a  te način enkrat <za vse
lej pokončali komunizem.«

Ob prebiranju tega dela reportaže se 
je sovjetskih čitateljev polastila pravca
t a  panika. -»Ljudje s q  popolnoma izgubili 
živce,« je  pred kratkim  napisala »Sovjet- 
skaja Rusija«. »Ljudje šušljajo, da se bli
ža konec sveta. Samo še- štirideset dni 
imamo življenja, to  isto, kar pravi sv. 
pismo. Ljudje so poprodali svoje hiše in 
živali po -naravnost smešnih cenah.«

Meščani so poklekali pred križem in

pozabili v nekaj u rah  vse tisto, kar so 
jim skozi štirideset let vcepljali v mozeg 
in -kri. Vse cerkve v mestu so bile pre
napolnjene ne samo preprostega ljudstva, 
pač -pa celo partijskih funkcionarjev.

Medtem ko so se- ljudje odpravljali v 
čolne, je reporter hitel, da s srečnim kon
cem čimprej zaključi svojo fantastično 
reportažo Povedal je, da se je slavnim 
sovjetskim znanstvenikom pravočasno — 
in sicer -točno dve uri, dvanajst minut in 
•tri -sekunde pred katastrofo —- »orjaško 
gmoto« likvidirati.

.»Sovjetska-ja 'Rosija« je tedaj napisala: 
»Iskrena hvala piscu za likvidacijo orja
ške gmote!'Ostaja pa vprašanje, ali je tu
di kapitalistični satelit a sovjetskim av
torjem vred zgorel.«

Listi, k i prinašajo zgornjo zgodbo, se 
na pol v šali, na pol zares sprašujejo, ali 
ni Hruščev s svojim satelitom hotel po
tolažiti ne samo prebivalce mesteca 
Tuapse, pač pa vse sovjetske podanike, 
ki le preveč oči-to hrepenijo po orjaški 
gmoti, ki se v resnici imenuje svoboda.

Mussolini in Hitler sta se zaman tru 
dila s preoblikovanjem 'ljudskih izročil, 
-tudi iStalin in Hruščev nimata več sreče.

M ladinsk i l i t e r a r n i  n a te č a j
SLOVENSKA PROSVETNA MATIOA razpisuje, kot običajno, nagradni 

literarni natečaj. 'Najboljši prispevki bodo objavljeni v božični številki »De
mokracije« v prilogi- UTRIPI. P rva nagrada 3.000, druga 2.000, tretja 1.000 lir 
in naslednje v  obliki knjižnega daru.

Prosimo vse sodelavce, da nam pošljejo gradivo pred 10. novembrom 
1.1. na naslov uprave »Demokracije«, ul. S. Anastasio 1-c - '■Trst.

Slov. prosvetna Matica - Trst

oseb. Povabljenci so novoporočenca bo
gato obdarovali. Neapeljski žu-pan, mo
narhistični voditelj in velemilijonar Lau
ro, je indijski princesi daroval antično 
zapestnico v vrednosti 30 milijonov lir.

Seveda je bil očka, maharadža, po in
dijsko darežljiv. Novoporočeneema je da
roval srebrno jedilno orodje za 200 oseb. 
Poteg tega še srebrne posode, vaze, sveč
nike in drugo v teži 50 stotov (pol vago
na blaga). Samo preproge, s katerimi so 
'Okrasili novi dom v Neaplju, so vredne 
100 milijonov lir. Siromakom v neapelj
skem mestu je maharadža daroval 50 mi
lijonov lir. Svatbeno gostijo so priredili 
za 10.000 gostov na prostem ob morju. 
Vso noč so plapolali umetni ognji in se 
dvigale pod nebo rakete vseh barv. Nea- 
peljci so vzklikali novoporočeneema, kaj
ti  nekaj podobnega še niso doživeli.

Vitamin „E“
proti revmi v kolkih

Sedem dni je noseča m ati -kživala pre
parat vitamina E. Prosto se je lahko gi
bala, pripogibala se je brez težav in bo
lečin. Ni se strašila več -stopnic, ki so vo
dile v čakalnico nekega podeželskega 
zdravnika nekje v Nemčiji.

[Zdravnik se je čudil, ko je zagledal 
bolnico. -Predpisal ji je -uživanje vitami
na E, ker se je 'bal, da otroka, ki ga je 
nosila .pod srcem, ne 'bo mogla donositi. 
Sedaj pa ni -samo nosečnost redno pote
kala, pač pa je tudi ishias, revma v kol-, 
kih, izginila. Osem mesecev se je zdrav
nik trudil, da b i pomagal mladi ženi. Njej 
in mnogim drugim, ki jih je nadlegoval 
ishias. S tabletami, injekcijami, s kopeli 
in obsevanjem. Vso skalo medicinskih 
možnosti je uporabil. Brez vidnega uspe
ha. Ali je morda sedaj vitamin E povzro
čil izboljšanje? Poskušal bo pri drugih 
bolnikih. Navadna doza ne more povzro
čiti nobene škode.

T ri -tedne za tem je .zdravnik odpravil 
revmo v. kolkih pri nekem pekovskem 
pomočniku-, pri nekem šoferju in pri ne
ki perici. c -uno pri dveh pacientih je vi
tam in E odpovedal. Njuno stanje se je 
sicer tudi izboljšalo,revma pa ni izginila. 
Štirim  bolnikom pa je vitamin E poma
gal na noge.

Vitamin E je pričel svojo kariero  -leta 
1922 v preskuševalniei dveh Američa
nov, Evansa in Bis-hopa. Qba sta ga našla 
v kalčkih pšenice in koruze, v semenu 
•bombaža, ječmena in riža, v rumenjaku 
in mleku.

Vitamin E je topljiv v vseh maščobah 
in oljih in vzdrži vročino 250 stopinj Cel
zija. Lahko -ga torej kuhamo, sušimo in- 
steriliziramo in pri tem  ne izgubi svoje 
učinkovitosti.

Izkušnje nemškega podeželskega zdrav
nika, ki je ozdravil štiri od šestih bolni
kov na -revmi v kolkih, so potrdili tudi 
mnogi drugi zdravniki in te izkušnje še 
znatno izpopolnili. Se vedno pa ostaja vi
tam in -E uganka. Mnogi zdravniki in  uče
njaki pa so prepričani, da bodo že v do
glednem času tudi to uganko ra-zvozlja-li.

»Mednarodna federacija svobodnih ča
snikarjev« je objavila: seznam madžar
skih časnikarjev in pisateljev, ki- jih je 
Kadarjeva strahovlada pomorila ali pa 
ohsodi-la na dolgoletno ječo.

Seznam vsebuje 29 imen. Na sm rt so 
obsodili in usmrtili med drugimi tudi Ga
borja Follyja in Gaborja Foldesa. Prav 
tako so ina smrt obsodili in kasneje ne
pričakovano pomilostili Joszefa Gali in, 
Gyula Qbersovszkyja. V ječi je storil sar 
momor Attila Szigethy.

Med zaporniki - pisatelji in  časnikarji 
so Koss-u-thovi nagrajenci Tibor Tardos, 
Tibor Dery in Gyula Hay, nekdanji pred
sednik Madžarske zveze pisateljev.

iiii[[[iiiiiin iiiiii[iiiiii[i[i[iiiiiiiitjiiiiiiiiii!i[in [[i[![i[ii[i!iiiti[ii[iiii lu iiu i ii i i i i i i i i i i i i i iu u i i i i iu u u u iii iiH u iim u iiiu ii ii i ii iu r iM iiiu ii i ii i i ii i im iu u iiu iii i ii im iu iti i iM iiu iiiu iu u u iii iu iiu u iiu iu ii iu ii iu iiu iii i ii i ii i ii i iu ii ii iu u iiu iiiu iiiJ iJ iim u iiiiU H iiu u iiiu im u iiiu iu H iii ii i ii i iu ii if lm u iii ii i ii i ii iu ii i ii iu u iu iitiu iu ii i iiu iiu iiit i iu ii iiu iii i iu ii iiu u n u iu u iH u iii

Izvlečki iz knjige
JHilovana OJilasa „Hovt pazped*'

iv.
Komunistično gospodarstvo

»Razvoj gospodarstva v komunizmu ni 
temelj, temveč odsev linije, po kateTi se 
-razvija vladavina od revolucionarne dik
ta ture do reakcionarnega despotizma. 
Značilne za ta  -razvoj so 'borbe in prepi
ri, ki so ga spremljali, najprej s posegom 
vlade v gospodarstvo, tako da se je ta 
poseg s časom sprevrgel v osebne zade
ve in v življenjsko nujnost vladajoče bi
rokracije. V začetku je država zaplenila 
vsa proizvodna sredstva, da b i madzaro- 
vala investicije za naglo idus-trializacijo. 
.Nazadnje je prišlo do tega, da se nadalj
n ji razvo' gospodarstva ravna v glavnem 
po interesih vladajočega razreda.« (Stran 
103.)

•»V prepričanju, da so n jih  nauki toč
ni. oni upravljajo v gospodarstvu v 
glavnem po teh  naukih. Po obče značil
nem dovtipu komunisti uravnajo vsak 
gospodarski ukrep najprej po neki m ar
ksistični ideji i-n nato prehajajo na izva
janje ukrepa... Dejansko pa ničesar ne' 
-izvajajo po Marxu. Toda -trditev, da se 
planiranje izvaja- v skladu z Marxovim 
naukom, je dovolj za ljudsko vest, in to 
izrabljajo iza opravičilo tri-noštva in za 
upravljanje gospodarstva v imenu ,-ideal
n ih’ ciljev in z ozirom na znanstvena’ 
odkritja... Pod -pretvezo, da gre za brez
razredno družbo m  za odpravo izkori
ščanja, je ustvaril vladajoči razred za
ključen gospodarski -ustroj s tako obliko 
lastnine, s katero stranka laže vlada In 
izključno sama razpolaga 'Z lastnino. Naj
prej so se komunisti iz stvarnih razlogov

morali zateči h  kolektivni’ obliki. Sedaj 
u trju jejo  .to obliko (brez ozira na to, če 
je ali ni to  v interesu narodnega- gospo
darstva in nadaljnje industrializacije) 
zavoljo sebe, iza izkli-učna komunistični 
razredni namen. Najprej so upravljali in 
nadzirali celotno gospodarstvo, menda za 
višje cilje; pozneje so to  delali z name
nom, da si- obdržijo svojo absolutno o- 
blast i-n vlado.« (Strani 104-105.)

•»V komunizmu ,se iza .polno zaposlitvi
jo skriva nezaposlenost. Siromaštvo vseh 
-krije nezaposlenost nekaterih  prav tako, 
kakor -se ,za čudovitim napredkom neka
te rih  panog skriva .zaostalost drugih. Za
to je mogoče, da ta vrsta izključne last
ninske -pravice in uprave prepreči gospo
darski polom, toda ne more preprečiti 
.stalne krize. Sebične koristi novega raz
reda in ideološko obeležje gospodarstva 
izključujejo možnost zdravega in sklad
nega ustroja.« (Stran 113.)

»Vsak .komunistični ustroj poudarja 
p ri planiranju vedno načrt tis tih  panog 
gospodarstva, ki jih -smatra -za odločilno 
važne z ozirom na ohranitev politične 
stalnosti vladavine. Te panoge so tiste, ki 
utrjujejo vlogo, oblast in privilegije bi
rokracije.«^ (Stran 114.)

.»Komunistčno načrtno gospodarstvo 
skriva v sebi nered posebne vrste. Kljub 
dejstvu, da je -komunistično gospodarstvo 
načrtno gospodarstvo, je najbrž najpo- 
frafnejše gospodarstvo v zgodovini člo
veške družbe... IPomanjkanje vsake vrste 
kritike, celo vsakega važnega nasveta, 
nujno vodi do razsipnosti in zaostaja
nja.« (Stran 118.)

»V komunističnih -ustrojih so kraje in 
poneverbe neizogibne. Razlog, da ljudje 
kradejo .narodno i-movino’, ni samo siro
maštvo, temveč dejstvo, da ta  imovina 
navidezno, ne pripada- nikomur. Vse, kar 
ima .kako veljavo, se na kak način raz
vrednoti in tako ustvarja ugodno vzduš

je za krajo in potrato... Komunistični vo
ditelji Tavnajo z narodno imovino kot s 
svojo lastnino. Zapravljajo pa jo, kakor 
da b i bila tuja. Taka je pač narava last
nine in uprave v -tem ustroju... Približu
je se čas, ko ibo industrializacija, zaradi 
'katere je bil v  izačefku komunizem neizo
giben, y svojem nadaljnjem razvoju za
vzela -ne-pat-rebno komunistično obliko u- 
prave in lastnine.« &Stran 120.)

»Kljub mogočnemu osredotočenju si-1 
v nekaj rokah in kljub .naglim , dasi ne
uravnovešenim uspehom ie komunistični 
gospodarski ustroj nakazoval globoke raz
poke in slabosti že v trenutku, ko si je 
prisvojil popolno oblast. Čeprav še -ni do
segel viške svoje -moči, vendar ga že po
padajo težave. Njegova bodočnost je če
dalje manj varna; komunistični gospodar
ski ustroj se bo moral bes-no -boriti doma 
in v tujini za -svoj -lastni obstanek.« (Str. 
123.)

Kmet pod komunizmom
»Dejstvo, da je zaplemba premoženja, 

k i je bilo last drugih razredov in poseb
no malih lastnikov, privedla do zmanjša
nja proizvodnje i.n do popolne zmede v 
gospodarstvu, za to  dejstvo se novi raz- 
r d ni brigal. Kar je novi razred, kakor 
-tudi vsakega lastnika v -zgodovini, naj
bolj- zanimalo, je bila polastitev in utrdi
tev .tuje lastnine. Novi razred je osebno 
izkoriščal novo imovino, ki si jo je pri
lastil, čeprav je ljudstvo s tem  trpelo. 
Kolektivizacija kmečkih posestev ni bila 
gospodarsko upravičena, pač pa neizogib
na zato, da si novi razred varno utrdi 
svojo oblast in svojo lastninsko pravico... 
Kot blazen podvig bila kolektivizaci
ja v vsakem pogledu strašna in rušilna 
vojna-; koristila je le novemu razredu za 
iza varovanje lastne oblasti.« (Str. 56-57.)

»S kolhozi in z uporabo ustroja prisil

ne oddaje pridelkov je novi razred uspel 
ustvariti iz kmetov sebi podložne hlapce 
te r  zase nagrabiti levji delež kmečkih 
.dohodkov’.« (Stran 63.)

Pravosodje pod komunizmom
»Neodvisno sodstvo in -zakonitost, -to 

so pogoji za nujni nastanek opozicije. Na 
prim er, noben zakon v komunističnem u- 
stroju ne nasprotuje svobodnemu izraža
nju mnenja ali pravici do organiziranja. 
-Zakoni y komunističnem -ustroju zagotav
ljajo državljanom vse pravice ter slonijo 
na načelu, da je sodstvo neodvisno. V 
praksi se seveda tega ne izvaja.« (Str. 88.)

»Tajna- policija -ustvarja v komunistič
nem režimu največ nezakonitih organiza
cij z  namenom, da v -te organizacije izva
bi nasprotnike ter tako omogoča policiji 
obračun z njimi. Komunistične vladavina 
ne odvrača- igraje: vrednih’ državljanov 
od zločina- in prekrškov 'zakona; dejansko 
jih spodbuja .za take prestopke in zlo
čine.« (Stran 90.)

»Komunistični pravni ustroj se ne mo
re sprostiti pretiravanja zunanjih obli
kah, niti ne more odpraviti odločilnih 
vplivov partijcev in  policije na sodni po
stopek, na volitve i. p. Cim višja je stop
nja oblasti, tem  bolj postaja -zakonitost 
zgolj okrasek in tem  Večja je vloga, ki 
jo vlada izvaja nad sodstvom, volitvami
i. p. Praznina in hrupnosti komunističnih 
volitev so splošno -znani pojavi.« (Str. 93.)

»Komunistični parlamenti ne morejo 
odločati o nobeni važni zadevi. Ker so 
bili poslanci vnaprej izbrani in ker jim 
taka izbira -laska, poslanci ne morejo ali 
si ne upajo .sprožiti razprav, tudi če bi to 
hoteli. Razen tega se -poslanci ne zaveda
jo odgovornosti do volivcev, ker njihovo 
pooblastilo ni odvisno od volivcev. Ko
munistični parlamenti se glede na poslan

ce, k i jih sestavljajo, z vso pravico ime
nujejo .grobnice’. N jih pravica in vloga 
obstoja v tem, da od časa do časa soglas
no potrdijo to, k ar so prvaki za kulisami 
že odločili.« (Stran 94.)

Sindikati pod komunizmom
»V takem  ustroju o svobodne sindi

kalne organizacije: nemogoče, in delavci 
bi lahko stavkali le v. zelo redkih prime
rih  tako, kakor se ;e to  zgodilo pri iz
bruhu nezadovoljstva delavcev leta 1953 
v Vzhodni Nemčiji in teta 1956 v Pozna
nju na-Poljskem... Stavke so v komuni
stičnem sistemu nemogoče: predvsem za
rad i tega, ker je tam  -en sam lastnik, ki 
mu je zaupano vse premoženje in vsa de
lovna sila. Skrajno predrzno bi bilo za- 
početi proti njemu- kaj učinkovitega- brez 
sodelovanja vseh delavcev... Medtem ko 
je posamezniku skoraj nemogoče stavka
ti, na vsa-k nači-n pa brezupno z ozirom 
na možnost uspeha-, ni prav nobenih po
litičnih pogojev za splošne stavke, do ka
te rih  lahko pride samo v izjemnih polo
žajih. Kadarkoli so posamezni delavci 
stavkali, so se stavke navadno spremeni
le  v splošne in -so zavzele izrazito politi
čen -značaj... Zaradi njih namena in njim 
lastnih opravil sindikalne in druge po
klicne organizacije ne morejo biti nič 
drugega kot priveski edinega lastnika in 
vsemogočnega gospodarja, oziroma poli
tično vladajočih posameznikov. Njih 
zglavni’ namen je torej skrb za .izgradnjo 
socializma' ali -za povečanje proizvodnje. 
Njih druga opravila so širjenje praznih 
upov, u tvar in pomirjevalnega razpolože
nja -med delavstvom. Te organizacije so 
izvršile samo eno važno vlogo: dvig kul
turne ravni delavskih razredov. Delavske 
organizacije v komunističnem sistemu so 
pravzaprav .družbene’ ali .rumene’ orgar 
nizacije posebne vrste.« (Strani 109-110.))

(4 - Se nadaljuje)]
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P O S E G  M E D  Z V E Z D  ElAa/n na vseučilišče?
»Hroščem je poln mnogih slabosti, 

če bi prišel na svet kot Američam, 
bi sipravil v žep vse ravnatelje re
klamnih podjetij v  Združenih drža
vah.*.

S ir Bruce Lockhart, 
angleški diplomat

V starodavnih časih so Kitajci spušča
li pod nebo prve rakete. 'Pobožni budi
stični menihi so pošiljali rakete kot mo
litve, da bi se s  tem približali božjemu 
svetu. Evropejci so se polastili te umet
nosti in jo skovali v vojno orožje. 'V dru
gi svetovni vojni so am eriške bazooke, 
nemške Panzerfa-ust in sovjetske Stalino
ve orgije slavile svoje krvave orgije. Ta
ko se je iz pobožnih naporov rodilo pre
kletstvo. Tz instrumenta, ki naj bi k Bo
gu prinašal človeške molitve, se je izpri
dilo sredstvo, ki je človeštvu prinašalo 
sm rt im razdejanje.

V teh dneh je raketna 'umetnost po
stavila sama sebi .krono na glavo. Ljudje 
so izstrelili m ajhno kroglo v vsemirje, 
od koder pošilja svoja opazovanja strel
cem na zemlji.

To dejanje predstavlja brez dvoma 
trium f človeškega rodu. Zmago človeške
ga znanja in človeškega duha. Ali pa je 
to  v resnici človek, poglavar in gospodar 
zemlje, ,ki s ponosom in v slogi proslav
lja to svoje pionirsko delo? Zaenkrat je 
•to le del človeštva, ki se lahko ponaša s 
slavo. Rusi so to. Ob koncu poročila, s 
katerim  je Moskva seznanila svet s svo
jim senzacionalnim uspehom, pravijo 
(kremeljski mogotci dobesedno tudi tole: 
»Umetni sateliti 'bodo izravnali pot do 
medplanetarnih potovanj, in vse izgleda 
tako, da 'bodo sodobniki lahko priče ure
sničenja najdrznejših sanj človeštva, in 
to po zaslugi nove socialistične družbe.«

2e tu  pričenja osvajanje vsemirja e 
lažjo, s potvorbo in prevaro. Nihče ,ne bi 
mogel Rusom od.reika.ti velikih zaslug p ri 
uresničevanju človeških sanj, in nihče ne 
more dvomiti v velike duhovne nadarje
nosti ruskega naroda. Uresničitev te or
jaške zmage in triumfa tehnike pa ni 
zgolj1 zasluga »nove socialistične družbe«, 
pač pa je delo številnih glav najrazlič
nejših narodov im najrazličnejših social
nih in gospodarskih ustrojev. Rusom lah
ko priznamo, da so nekaj časa. prej prišli 
do cilja odi ostalih tekmovalcev.

(Sovjetski gospodarski ustroj, sovjet
sko politiko in družbeni red zavračamo 
prav 'tako, kot zavračamo vse tisto, kar 
nam je v svoji knjigi potrdil in ne raz
kril Milovani 'Djilas. Verujemo in smo 
vedno verjeli v inteligenco in sposobnost 
ruskega naroda, prav tako kot nam vere 
in zaupanja v  lastni narod ne more nihče 
iztrgati iz duše in srca. Komunistom, ki 
so se polastili s  »Ho, s k rv jo  in  zločini u- 
sode ruskega in našega naroda, je  satelit 
v prvi v rsti propagandno in  iasiljevalno 
sredstvo. Priznavamo, da je med nami 
mnogo ljudi, k i niso komunisti, in kate
rim  je ruski uspeh izaprl sapo samo zato, 
ker so sovjetski atleti v znanosti in  teh
nik i prispeli na cilj nekaj sekund pred 
drugimi.

V resnici bi moralo vse človeštvo sla
viti 4, oktober e upravičenim ponosom, 
če ne bi živelo ’ tako ponorelih in zaslep
ljenih časih. Mala krogla .satelita, ki se 
je sprostila zemeljskih sil, predirja v eni 
uri in 35 minutah naš stari planet in ne 
pozna nobenih mejž, nobenih celin, no
benih ljudstev več, pač pa prisluškuje sa
mci velikim zakonom od Boga postavlje
ne narave. Tako bi -se morali vsi prebi

valci našega planeta sprostiti in vse svo
je sile postaviti v službo človeštva. Na
mesto tega pa .je komunizem zanesel med 
današnji svet sovraštvo, pohlepe po krvi, 
po oblastnosti in prepotenci, po podivja
nosti in maščevalnosti.

Tako se kar .same po sebi pojavljajo 
vprašanja, kaj naj .tak rod išče tam  zgo
raj, dokler si ne .zna urediti mirnega, 
svobodnega in srečnega življenja na tej 
zemlji. Medtem ko imamo na našem pla
netu  satelitske države in narode, se je 
prav s pomočjo Moskve sprostila zemelj
skih spon mala satelitska krogla in svo
bodno .zletela v vsemirje. Kakšna ironija 
časa in razmer! Nikoli do sedaj se člove
štvo .kot skupnost ni 'bolj peklensko ob
našalo in obenem .zvršilo dela, ki sličijo 
'božanskemu navdihu, je dejal z vso u- 
pravičenostjo Stefan Zweig.

Današnji satelit je delo ruskih učenja
kov, je produkt ruskega genija, ki je z 
znanstvernimi napori vsega sveta dosegel 
prvenstvo. T i ruski učenjaki so se trudili 
zato, da bi človeštvu odprli nova pota na
predku in blaginji. Poglavarji novega 
razreda v Kremlju ne zmorejo takih  za
misli. Hruščevu je ruski satelit učinko
vito propagandno' sredstvo s težko, vseu- 
ničujočo grožnjo v osrčju. Nehote se vri
va človeku misel, ali ni Hruščev hitel s 
svojim satelitom zato, da zagrabi za zad
nje sredstvo, .ki naj bi popravilo .njegov 
majavi položaj doma, posebno pa še v tu 
jini. Devetdeset od sto vseh sovjetskih 
pobud karek-terizirajo čisto propagandna 
stremljenja. Ali pa je Hruščev svoj pro
pagandni cilj tudi dosegel? Ce: ga je, je 
ta  uspeh samo delen, lahko pa bo deloval 
po načelih bumeranga...

Ze danes se kaže v Združenih državah

velika in splošna razgibanost. V kongre
su ne bo težkoč s krediti .za še večji in 
učinkovitejši ameriški satelit. Dela zanj 
so bila iže dolgo pred 4. oktobrom skoraj 
končana. Hruščevljev .zbodljaj pod rebra 
jih .bo samo še pospešil. To ne bo  v kvar 
človeštvu, pač pa samo v njegovo korist. 
Ravnotežje: je še vedno zlato pravilo d a r  
našnjega sveta.

K sreči, da v obdobju med sovjetskim 
in ameriškim .satelitom ni volitev v kaki 
pomembnejši državi. V tem  prim eru bi 
sovjetski satelit namreč .kaj lahko ustva
ril kakega novega sovjetskega satelita iz 
mesa in krvi. Ljudske množice so namreč 
hudo nepreračunljive, in  tega se zaveda
jo vsi (komunistični kolovodje.

P red  naše letošnje, a-bi.turiente se spet 
postavlja vprašanje: Kam z nadaljeva
njem študija? Gotovo je, da pri izbiri po
klica — in vseučiliški študij pomeni od
ločitev za 'bodoči poklic — ostaja tudi v 
današnjih časih, poklic notranjih nag
njenj mladega človeka še vedno .temelj 
in  osnova.. Vendar pa. so danes morda 
bolj kot kdajkoli v preteklosti pri tehta
nju toga za vse življenje odločilnega tre 
nutka merodajni tudi še drugi činitelji, 
čeprav ostajajo drugovrstnega pomena.

Močan razvoj gospodarstva in tehnič
nega napredka vodi že nekaj let po vsej 
Evropi v  akutno pomanjkanje (znanstve
nikov in temeljito izšolanih tehnikov. 
Medtem pa, ko se v Združenih državah

Akademski slikar prof. Avgust Černigoj, naš tržaški rojak, je  priredil v ljubljan
ski Mali galeriji od 23. IX. do 3. X . razstavo svojih del. — Naša slika predstav

lja Kranj, (olje)

Seja širšega odbora SDZ
V nedeljo, dne 13. t. m. so .zborovali 

izastopnki SDZ v  fcrstu.
Iz govora dr. Josipa Agneletta posne

mamo glavne misli:
•Govornik je obrazložil vzroke in  izvor 

tržaške gospodarske krize, ki je bila po
vod iza krizo na tržaški občini, katera ni 
samo tržaške kriza, ampak kriza, k i s po
sledicami zadeva vse Tržaško ozemlje.

P r i  italijanskih tržaških strankah je 
nacionalistični moment močnejši od go
spodarskega. Tržaške politične stranke so 
same filialke italijanskih strank s centri 
v Rimu, zato one ne morejo, tud i že bi 
hotele, voditi v Trstu gospodarsko poli
tiko, k i b i bila navzkriž s politiko njih 
rim skih central. Zato ni bilo v tržaškem 
občinskem svetu glede tržaških gospodar- 
sko-življenjskih vprašanj sloge in  edino
sti. To se je pokazalo najbolj pri vpraša
n ju  proste cone., k je r so demokrščani pr
votno bili za to, da se iizloči Tržaško o- 
zemlje iz italijanskega carinskega ozem
lja , a so se kasneje odtegnili, ko je Rim 
pokazal svoje nasprotovanje. Ta nesloga 
je delala občinski svet nesposobnega, da 
bi se v Rimu obveljavil in dosegel vsaj 
najnujnejše, kar -bi bilo ublažilo tržaško 
kriao. In prav dejstvo, da ni bilo mogoče 
sestaviti občinskega -dbore s  pomočjo 
demokratičnih sil opozicije, ki so zahte
vale prosto cono, je dalo občinskemu sve
tu  zadnji udarec.

Ena glavnih neugodnih posledic raz-

pri nas in
V poročilu, (ki ga je objavila Svetovna 

zdravstvena organizacija, ki ima svoj se
dež v Ženevi, je rečeno, da je epidemija 
azijske gripe zajela iže ves svet. Nepri
zadeto je ostalo samo še prebivalstvo ne
katerih  isamotnih otokov. V -Aziji, Afriki 
ter v Avstraliji val gripe že pojema, na
glo pa se širi po Evropi in  obeh am eri
ških celinah. Povsod pa je bolezen le laž
jega značaja in umirajo kvečjemu posa
mezniki, ki so že pred tem  imeli kakšno 
zdravstveno napako.

(Znanstveniki tudi prim erjajo sedanjo 
gripo s (tisto, ki je po prvi svetovni voj
ni zahtevala v vsem svetu okrog 21 mi
lijonov človeških žrtev. Pravijo, da se 
je tudi .takratna .gripa najprej pojavila na 
Portugalskem v izelo blagi obliki, z zimo 
pa je ^pridobila na moči in je za divjala 
z vso silo. Delo ji je bilo v toliko lažje, 
ker je posebno v Evropi naletela na od 
dolge vojne izčrpane množice, .poleg te
ga pa tak ra t medicina že ni razpolagala 
s /tolikimi zdravili, s  katerimi se danes 
iahko bori proti zvišanju telesne tempe
rature in njegovim posledicam jza člove
ški organizem. Zato smo lahko prepriča>- 
ni, da 'bo sedanja gripa, tudi. v kolikor 
dočaka bližnjo zimo, ohranila svoj seda
nji blagi značaj nenevarne epidemije.

* • m
Šolski pouk je redno pričel po vseh 

šolah. Nekateri slovenski zavodi imajo 
na pol prazne razrede, drugod je število 
normalno. Vzrok praznih, razredov je a- 
'zijska gripa, k i uspeva po različnih šolah 
in razredih ražlično. Zaenkrat ni alar
mantne razširjenosti in tudi potek bolez
ni je tak, kot ga je popisala zadnja »De
mokracija«.

Želeli bi, da1 bi se razmere ne poslab
šale, da ne b i trpel pouk, ki je že tako in 
tako odmerjen na tako k ratko  dobo. Da 
•e prepreči Sirjenje 'bolezni in % njo Šte
vilne moto'je v vsakdanjem življenju, o- 
poaarjamo ponovno starše, da skrbno 
nadzirajo zdravstveno stanje svojih otrok

in spravijo otroka takoj v posteljo, če 
opazijo povišanje telesne tem perature, o- 
topelost, neugodja, -glavobol In podobne 
zniake.

Vroč čaj, potenje je najboljše in  naj
učinkovitejše zdravilo! Ce -temperatura v 
dveh ali treh dneh ne izgine, pokličimo 
zdravnika!

* • «
Kljub številnim zdravstvenim ukre

pom še ni nobenih izgledov, da b i v do
glednem času azijska grpa v Evropi za
mrla. Skora j iz vseh dežel naše celine po
ročajo o novih smrtnih primerih. Reu
terjeva agencija prikazuje naslednjo po
dobo:

V Švici so zaznamovali 13.500 prime
rov obolenj in po pet smrtnih primerov 
v mestih nad 10:000 prebivalcev.

V Italiji obolenja -naraščajo -posebno 
na jugu države.

V Avstriji so zabeležili 7 sm rtnih »pri
merov.

V Belgiji so zaprli nekaj »to šol. G ri
pa se naglo širi In še ni dosegla vrhunca.

Na ‘NorveSkem se postopoma Siri gri
pa od juga proti severu.

V Beogradu zaznamujejo dnevno po 
7.000 novih obolenj.

Drago meso
Prejeli smo in priobčujemo v izvlečku:
Znano je, da je v našem mestu meso 

nezaslišano drago. Drago je kljub  kon
kurenci, k i jo povzročajo dnevni donosi 
manjših količin iz Jugoslavije. Visokih 
cen niso krivi mesarji in  n iti živinorej
ci, pač pe monopolistični ustroj. Pravijo, 
da bomo že km alu dobili zmrznjeno meso 
iz Argentine'; hvala Bogu! Tako si bo ma
li človek lahko privoščil grižljaj -mesa, ki 
si ga danes ne more.

Argentinsko meso pa ne bi smelo biti 
najslabše vrste, kakor nekateri napove
dujejo.

B. F.

pusta tržaškega občinskega sveta je do
kaz nesloge Tržačanov v svojih najvital
nejših gospodarskih činiteljih, kot je prav 
prosta cona. Rim je spoznal, da Tržačani 
•niso nevarni in da gre lahko preko njih 
zahtev. Ali je mogoče pri takem stanju 
stvari, da se Trst .uvažuje 'bolj' kot kako 
drugo provincialno mesto Italije s 
štiri sto tisoč prebivalci? Teko so ostale 
glas vpijočega v puščavi vse prošnje, da 
se ne izenačijo in zvišajo v avgustu cene 
tobaka: tako je dobila najkrajša dnevna 
železniška zveza' med Trstom in Duna
jem direktne vagone Benetke - Dunaj in 
obratno, ne .pa Trst - Dunaj; tako se za
vlačujejo pogajanja med Italijo in Av
strijo  glede prometa A v strija -T rst; ali 
ni žalostno za Trst, da pride n. pr. vagon 
blaga iz Gradca v Hamburg v krajšem 
času kot iz Gradca v Trst, četudi je ta 
razdalja štirikrat manjša?

Danes so občinske bilance na tleh. Mi
lijardni prim anjkljaj na občini, milijard
n i prim anjkljaji pri Acegatu, uradi pre
napolnjeni, uslužbenci zahtevajo poviša
nje plač. Brezposelnost, begunci, konkur- 
,zi v gospodarskih podjetjih, vse to  dela 
občinsko krizo še 'bolj črno. Vladni ko
m isar ne more- delat, čudežev. Tržaški 
gospodarski problem se ne da rešiti s par 
milijardami iz Rima poslanih lir. Vso 
stvar je trebe -postaviti na novo podlago 
in dati Trstu to , kar ga -more usposobiti, 
da -se -povzdigne ia provincialnega mesta 
v -gospodarski in pomorski emporij in 
center srednjeevropskega gospodarstva 
in prometa prekomorskimi deželami. 
Zato je  -treba vrniti Trstu trgovnsko mor
narico, k i jo je imel leta 1939, in progla
siti njegovo ozemlje iza prosto cono s po
sebno avtonomijo, ki bi mu dala pravico, 
da uvede 'brezimenost vrednostnih papir
jev in  delnic.

Ključ za vse to  pa je v Rimu. Ali bo 
rimska vlada, odnosno visoka italijanska 
financa in  industrija na to  pristala? Ce 
tega ne bo storila, b o  Trst naprej živo
ta ril s  krpanjem  in mašenjem gospodar
skih lukenj. Edino upanje, ki 'bi utegnilo 
prinesti Trstu več raizma-ha, da lahko, iz
koristi svoj edinstveni geografski polo
žaj, b i bilo uresničenje skupnega evrop
skega tržišča.

V političnem pogled’ tržaška občinska 
kriza vsiljuje vprašanje, ali bodo tržaški 
volivci izvajali kako posledico iz te kri- 
ae in njenih vzrokov. Z drugimi beseda
mi, a li bodo iskali krivcev -med »Iranka
mi za to krizo in jim odrekli zaupanje in 
glasove?

P r i  večini italijanskega prebivalstva 
Trata je  še vedno nacionaimi .moment 
močnejši od gospodarskih koristi. Zato ne 
bodo bodoče občinske volitve- prinesle 
tehtn ih  sprememb. Sicer pa se bodo te 
volitve vršile iza državljanskimi, ki bodo

■spomladi in pri katerih bo Trst volil 4 
poslance v rimsko poslansko zbornico. 
Medtem ko bo prišlo pri državnozborskih 
volitvah do kompromisov med raznimi 
strankami, ker bo moral vsak poslanec 
dobiti nad 50.000 glasov za izvolitev, bo
do pri občinskih volitvah zopet nastopi
le .stranke vsaka zase. Novost za Trst bi 
bil, kot s.e sliši jačji nastop ljudskih mo
narhistov pod okriljem neapeljskega žu
pana Laura, ki se bo baje izrekel za pro
sto cono. Tako bi utegnila- ta stranka 
združiti ne svojo listo večje število gla
sov italijanskega prebivalstva. Toda vsa
ka ugibanj glede sestave bodočega obč. 
sveta bi bilo brezplodno mlatenje prazne 
slame. Vsekakor Tržačani sami so v pre
cejšnji meri kovači sreče in bodočnosti 
tržaškega mesta.

'Slovenci kot narodnostn*' manjšine ne 
moremo igrati v Trstu posebne politične 
vloge, in to prav zato, ker nimamo enot
ne slovenske politične organizacije, ki bi 
nas združevala in varovala naše narodne 
koristi. Nemci na Južnem Tirolskem, pa 
-bili oni tudi socialni demokrati, socialisti, 
indipen-dentisti ali liberalci, imajo eno 
samo nemško organizacijo, ki jih zastopa 
pred oblastjo.

'Na volitvah nastopajo pri nas pod li
povo vejico samo SDZ in SKS, vsi drugi 
Slovenci pa se izgubljajo v komunistični 
partiji, socialistični neodvisni pairtiji, v 
Krščanski demokraciji, k jer njihov glas 
ne šteje za slovenski glas. Ta politična 
razcepljenost je v Trstu iza Slovence u- 
sodepolna. Zato -tako nazadujejo sloven
ske šole. Leta 1647-48 je bilo v osnovnih 
slovenskih šolah 4300 slovenskih otrok, 
lani jih je .bilo 1800 in letos jih je 1700. 
Temu je vzrok v glovsii m eri pomanjka
nje narodne zaivesti pri velikem  delu slo
venskih Maršev. In kjer cvete in se širi 
komunizem, tam usiha narodna zavest!

■V matični narodni državi to  ne pride 
do izraza, toda v (zamejstvu je komuni
zem grobokop narodnih manjšin. Tragika 
zamejskih Slovencev je še posebej v tem, 
da vlada v matični državi 'režim, ki pod
pira med zamejskimi Slovenci komuni
zem in komunistične ustanove. Zato mo
rajo  demokratični Slovenci združiti vse 
■sile, zaupati sami v sebe in zahtevati od 
države in ustave zajamčene pravice, da 
ohranijo svoj jeizik, svoje šole, svoje u- 
stanove in  postojanke kot državljani, ki 
spošttjejo zakone in vrše svoje dolžnosti.

Tečaji SPM
Vsem interesentom, k i se nameravajo 

udeležiti tečajev nemškega in angleškega 
jezika, tako začetniki, kot nadaljevalci, 
naj se javijo v pisarni SDZ v ulici Ma
chiavelli 22-11 od 16. do 18. u re dnevno 
ali pa naj sporočč svoj pristop telefonič- 
no na št. 36-275.

Javljam o žalostno vest, da nas -je nenadoma zapustil naš dragi oče in mož

Arh. Anton R adovič
industrialec.

Pogreb se je vršil včeraj, 17. t. m., z doma blaigopokojnika.
Naj mu 'bo lahka domača gruda!

Nabrežina, 18. oktobra 1957.

Užaloščena žena OILDA, hčerki XENIA  
z možem ENZOM ZAGHER in otroki 
MIHAELOM in STEFANOM, M ARIJA  
Z možem  U G O iM  VERZA ter ostalo so

rodstvo.

in .Sovjetski zvezi z vsemi sredstvi borijo 
proti stelno naraščajočim količinskim in 
kakovostnim povpraševanjem s  strani 
znanosti in industrije, se Evropa adovo- 
ljuje z zbiranjem papirnih statistik in s 
dolgoveznim razpravljanjem.

2e v nekaj -letih pa se bodo najbolj 
industrializirane države sveta znašle 
pred odločilnim industrijskim preobra
tom: postopna izvedba avtomacije in a- 
tomske .sile 'bo nemogoče brez zadostne
ga kadra znanstvenikov in številnih teh
nično izšolanih delovnih moči. Tista d r
žava pa, ki ibo zamudila pravočasni pri
ključek na tehnični napredek, se .bo sa
ma izločila konkurenčne .tekme in zdrk
nila na raven gospodarsko nerazvitih po
dročij. Tako bo Evropa že v doglednem 
času postavljena pred vprašanje biti ali 
mebiti.

Evropska organizacija za gospodarsko, 
sodelovanje (OECE) je prav v teh  dneh 
objavila poučno ra.ziskavo o vprašanju 
■znanstvenega in tehničnega naraščaja. Iz 
'teh poročil izhaja, da vlada po vsej Ev
ropi, razen v Luksemburgu, zelo občut
no pomanjkanje strokovnjakov na po
dročjih čiste znanosti (biologije, kemije, 
fizike, geologije, geografije in matemati
ke). Tudi v Združenih državah in v Ka
nadi razmere n a  teh področjih niso za
dovoljive.

P rav  iste ali celo še občutnejše praz
nine vladajo na področjih uporabnih 
(znanosti. Franciji primanjkuje tehnikov 
v kemični industriji, mehaniki in aero
navtiki. V Nemčiji rimanjkuje inženir
jev mehanične industrije, y rudnikih že
leza in v metalurgiji. Švica ima v izobi
lju  samo arhitekte, v vseh ostalih' indu
strijskih panogah pa ji primanjkuje teh
nikov. Podobne razmere vladajo v  Italiji,, 
k je r ie zlasti občutno pomanjkanje tehni
kov specialistov.

Zanimivo je, da strojni, elektrotehnič
n i inženirji, kemiki in fiziki z lahkoto 
najdejo v Italiji donosno zaposlenje in so 
podjetja pripravljena finansirati specia
lizacijo mladim inženirjem, kemikom in 
fizikom, k i so odlično ali prav dobro za
ključili vseučiliški študij.

Priporočila odgovornih industrijcev in 
rektorjev visokih šol naglašajo potrebo 
po razširitvi in  -poenostavljenju -tehničnih- 
visokih šol, po ustanavljanju srednjih 
tehničnih šol in po raztegnitvi speciali- 
iza-cij, kot se to  dogaja v Združenih drža
vah in k Sovjetski zvezi.

Vse to  dokazuje nujno potrebo po pre- 
osnovi celotnega šolstva, posebno v tistih 
državah — in sem spadamo tudi mi —, 
k i še vedno, kljub orjaškemu tehničnemu 
napredku, vztrajajo na klasičnem pouku.

Teh nekaj misli morda zadostuje za. 
razmislek a-biturientom in staršem  v teh, 
dneh, ko se odloča usoda mladih sloven
skih izobražencev in  izobraženk na n a 
šem ozemlju.

Zasedanje mešane komisije
(Od- torka dalje zaseda v Ljubljani [Me

šana komisija za urejevanje obmejnega 
prometa. To je že 7. 'zasedanje. Na dnev
nem redu sedanjega sestanka so razna 
vprašanja, ki sta jih obravnavala že oba 
predsednika komisije. Predvsem gre za 
podaljševanje veljavnosti obmejnih pre
pustnic, ki so sedaj veljavne tza štiri me
sece. Nadalje- obravnavajo vprašanje av
tomobilskih prog med Tržaškim ozemljem 
in cono B.

„Voda“ v Zgoniku
Igralska skupina iz Zgonika priredi v 

nedeljo 20. <t. m. veseloigro »Voda« na. 
prostem. — Začetek ob 17. uri.

SLOVENSKO NARODNO  
GLEDALIŠČE
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EUiGENE ONEILL ‘

STRAST POD BRESTI
Igra v tre h  delih

Režiser ,  ................. JOŽE BAiBIC
Scenograi VLADIMIR RUAVEC 
-Asistent režije ADRU.AN RUSTJA 
Prevajalec . . . FRAN ALBREHT 

P R E M I E R A
V soboto 19. oktobra, ob 20.30 

v dvorani na stadionu »Prvi 
«m»j, Vrdelska cesta 7

P  O N O V I T E V
V nedeljo 20. okt. ob 16. in 20. u ri 

v dvorani na stadionu »Prvi 
•maj«' in

v torek 22. oktobra ob 20.30 
v kinodvorani x S k e d n j u

ZA MLADINO NEPRIMERNO!

PODPIRAJTE SDD

Odgovorni urednik:
Prof. Dr. ANTON DABINOVJC 
Tiskarna Adria, d. d„ v  Tratu

ZDRAVNIK

Dr. FRANJO DELAK
v Strada di Fiume 20-111 
sprejema od 15. do 17. ure 

Tel. št. 54-797


